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Fiu de boier, a învăţat şcoala grecească, dar s-a dovedit şi un des
toinic elev al lui Gheorghe Lazăr şi Ion Eliade, ale cărui îndemnuri cul
turale le ascultă, îndeosebi în epoca premergătoare revoluţiei de la 1848. 
în  această perioadă care îl cunoaşte şi ca „mădular“ al Societăţii Filar
monice, Costache Bălăcescu scrie cea mai nj^re parte din lucrările lui sati
rice — fabule, epistole, epigrame, satire propriu-zise — al căror răsunet a 
fost, la vremea lor, notoriu. In aceeaşi perioadă scrie şi comedia O bună 
educaţie.

Nu a militat activ în mişcarea politică revoluţionară paşoptistă. Con
tribuţia lui literară însă, plină de combativitate, incisivitate şi ironie la 
adresa cîrmuitorilor boieri şi a moravurilor feudale, ca şi caracterul pro
fund popular care musteşte în ele, cu osebire în satira Fă-mă tată să-ţi 
semăn sau Căftănitul de ţară la Bucureşti — se cuvin a fi socotite din
tre cele mai preţioase şi îl aşază alături de Costache Facca, Grigore, 

Alexandrescu, Cezar Bolliac etc., printre fruntaşii literaturii vremii.
Valoarea şi contribuţia poetică ale lui Costache Bălăcescu au tre

cut însă pe nedrept, pînă astăzi, abia consemnate de istoria literaturii 
romîne, precum a fost uitată şi contribuţia lui însemnată la întemeierea 
şi promovarea teatrului romînesc pe care a adus-o ca membru al Filar* 
monicii, şi, în 1866, ca membru al Comisiei teatrale înfiinţate sub minis
teriatul — la departamentul Instrucţiunii Publice — fostului actor D. Guşti.
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O BUNĂ

Comedie 

C. B

EDUCAŢIE

în trei acte 
de

ălăcescul



O buna educaţie a [ost copiată din volumul cu acelaşi titlu, apă
rut in 1845, în tipografia lui Eliade. Faţă de acest text, scris cu orto
grafia italienizăntă, ediţia noastră introduce cîteva modificări. Am renun
ţat la păstrarea consoanelor duble in cuvinte de felul lui adduce, sufflet.

Am restabilit pe î in formele grafice care foloseau in locul acestei 
litere pe ă : m̂ blă , ivncw* g ^nd au fost scrise îmblă, încă, gînd. Avînd 
a face cu un text muntenesc, in care păstrarea formelor până, întâi nu 
era justificată de pronunţare, am transcris aceste cuvinte prin pînă, ititîi, 
cu atît mai mult cu cît şi aceste forme apar adeseori. Am modernizat
de asemeni scrierile de tipul remas, respuns, rezbit, în rămas, răspuns, răz
bit, dar am păstrat totuşi forme ca strein, strimtorat, sprincene, pentru că 
acestea există şi azi in graiul muntenesc. Am renunţat ia menţinerea lui s 
in unele neologisme (civilisa, poesie, positie, ocasie) pentru că este foarte 
probabil ca aceste forme să se datorească numai ortografiei eliadeşti. Am 
respectat scrierea pers. III sg. a verbului a fi. sunt, lâsind însă acolo unde 
apăreau şi formele sînt, sîntem.



PERSONAGELjfe

D. Hristofor Briganovici, neguţător vechi, retras 
• din negoţ şi prezident al magistratului, tată al 

Elizei
Dlla Eliza, fiica lui Briganovici, jună plină de 

daruri, şi bine educată, amanta Galantescului 
D. Alexandru Galantescul, ex-militar, june ele

gant, amantul Elizei
D. Petre Mazarescu, prezident al tribunalului, om 

trecut în vîrstă, logodnicul Elizei 
Catinca, fata, slujnica Elizei 
Iacov, sluga Galantescului

ACTUL I

SCENA I

O stantă mobilată cu scaune, oglinzi, canapea 
şi masă

Galantescul (intră înăuntru repede, aruncă pe masă o pungă 
cu galbeni, şi preîmblîndu-se prin casă): Bravo !... bravo !... 
bravisimo!... Vezi aşa noroc, aşa nemerire... H ei! dar tre
buie să ştii să şi menajezi cartea b ine; să te foloseşti de 
ocazii şi să o aduci, şi nevrînd ea, la voile tale. Almintrelea 
ea nu strică nimic, săraca, Tot lucru cu meşteşugul său, şi
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fără firesc talent la orişice, nimic nu poţi face... încă de 
vreo două-trei ori aşa, ş-apoi nu-mi mai pasă de nimic... 
Bine a zis cine a z is : „Să-i fie blagoslovit osu celui care 
a scornit stosu“. H ei! ce lucru minunat 1 ce joc înge
resc 1... ce resursă nepreţuită pentru oamenii fără nici o 
meserie!... Spune-mi, mă rog, în care speculaţie, în care 
neguţătorie, cu care meserie poţi cîştiga o sută de galbeni 
în cîteva ceasuri ?... Ş-apoi nu fii cartofor, zic unii bătrîni 
posomorîţi, ce nu le mai place nimic pe lume; lasă-te de 
jocul cărţilor, că e lucru necinstit, lucru hulit de toţi, nă
rav rău şi dărăpănător, ş-altele o mie ş-o sută. Vezi bine, 
fiindcă ei n-au curagiu să rizice nimic, 1-e frică de o para 
s-o cheltuiască, de aceea îmblă ponosluind o speculaţie aşa 
de nobilă, aşa de curată şi din contra atît de onorabilă. 
Curată, zic, fiindcă vezi şi de o parte şi de alta tot mo
nedă împrotiva monedei, cum am zice, bani pe bani, iar 
nu vezi de o parte aur şi de alta piei de iepure, nici de o 
parte argint şi de’alta "seu” de vacă sau porci graşi. Ş-a
poi iarăşi onorabilă, fiindcă ai a face tot cu oameni ca 
aceia, tot cu oameni nobili, cu oameni. însemnaţi, iar nu 
cu speculanţi d-alde aia marii cu doi zloţi în pungă, şi 
miile în credit, şi apoi cînd vine treaba la plată, ţi-arată 
foaia de bilanţ. Iar aci este pe văzute şi pe pipăite. Car
tea pe masă şi bani pe carte; credit medii, nu scrie. Ş-a
poi cu acest mijloc ieşi în lumea mare, te înclinezi cu oa
meni mai mari decît tine, te faci una cu to ţii; căci la 
joc nu e mare, nu e m ic: îi trîntesc luleaua subt nas, şi 
ţi-1 fac să-i plesnească ochii de fum, fie măcar cu barba 
pînă la brîu. Eşti totdauna în soţietăţi cumsecade, în 
adunări frumoase... O ! lasă-i să zică, lasă-i să bîrfească 
cît or vrea, că nu ştiu ce zic... Ş-apoi iar unde pui şi ple- 
zirul1 acela neesprimat, palpitaţia aceea de inimă, cînd 
auzi poli, trei pe margine, figură, ş-apoi stat neclintit cu 
ochii aţintaţi şi cu mintea pironită la mîna bancherului1 2, 
şi cu sufletul în buze de neastîmpăr, pînă să-ţi vezi car
tea cîştigată ? Apoi: paroli3, setleva 4, chenzleva 5 şi ce
lelalte, ş-apoi trage, copile băiete, cu amîndouă mîinile

1 Plăcerea (fr. plaistr).
2 Cel care conduce la anumite jocuri de cărţi.
3, 4, 5 Termeni folosiţi în unele jocuri de cărţi.
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galbenii înainte-ţi, bagă-i în punguliţă, cheltuieşte frumos, 
împlineşte-ţi toate plăcerile, fă figură-n lume... H ei! căr
turar şi iar cărturar pînă la moarte. Nimic mai frumos, 
nimic mai desfătător, nimic mai vrednic de iubit şi, în 
sfîrşit, nimic mai înlesnitor de trai pentru junii boni-vi- 
vanţi *. Zău, să mor, să mă sfîrşesc cu cărţile în mină... 
U f! dar ce obosit su n t! oe ameţit! ce zdrobit! Parcă cine 
ştie ce călătorie lungă am făcut. (S-aruncă pe canapea, 
frecîndu-şi fruntea cu mina.) îmi tremură tot trupul... dar 
apoi iarăşi ce lucru bun se face în lumea aceasta fără 
osteneală ?... (Să întinde pă canapea şi seamănă ador
mind. Peste puţin, sculîndu-se deodată.) Dar vezi ce-am 
u ita t! Iacove ! Iacove !

SCENA II 

Iacov, Galantescul

Iacov (intrînd) : Auz, auz, domnule.
Galantescul: Nu-mi spui, ai fost unde te-am trimis astăzi ? Şi 

ce-ai făcut ?
lacov : Am fost, domnule, să trăieşti, am dat biletul şi iată şi 

răspuns. (Ii dă în mină un bilet ilustrat.)
Galantescul (ia biletul şi îl citeşte. Pe urmă sărutîndu-l): 

Bravo, Iacove, sunt foarte mulţumit de tine. (Iar mai re
citeşte biletul cu multe gesturi de bucurie.)

lacov (la o pvrte) : Tu, crez că eşti mulţumit de mine, dar să 
vedem sunt şi eu oare de tine ?

Galantescul (plin de bucurie) : Dar ia spune-mi cum ai făcut 
de-ai răzbit pînă la dumneaei, de i-ai dat biletul ? Nu care 
cumva te-a văzut cineva din curte ?

Iacov: Hei, cine să mă vază ? Nu m-a văzut pui de om... Am 
făcut după cum se fac totdauna aste trebi... Nu mi-e acum 
întîiaşi dată. Cîte d-alde astea am mai făcut eu şi jnul- 
ţumesc lui Dumnezeu c-am scăpat tot cu faţa curată. — 
Iată cum am făcut şi astă dată. M-am dus pînă la poartă 
şi m-am făcut că întreb de feciorul lor, Ioniţă. Catlnca, i

i Cărora le place să trăiască bine (fr. bon vivant).
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fata coconiţei, se îritîmplă, după obicei, să se afle în bal
con privind la uliţă. Eu, cum o văzui, îi făcui cu ochiul, ea 
îmi făcu iar cu ochiul, îi arătai un colţişor al biletului şi 
iat-o că, în două sărituri, măiastră se află hop, în capul 
scării. Sirmănuţa, ee mai copilă vrednică şi deşteaptă! 
Vezi, ei i-ar trebui, zău, noroc bun, un bărbăţel zdravăn 
ca... mine. (Se dichiseşte.)

Galantescul: Negreşit. Pe urmă ?
Iacov: Pe urmă, trecînd eu pe lîngă dînsa, să mă duc adică 

în cămăruţa feciorilor, îi pusei frumuşel biletul în mînă, şi 
o cam strînsei niţel, cu iertăciune, de degetul cel mic. Pe 
urmă, ca o pereche de porumbei cînd dă uleu într-înşii, ea 
zbură cu biletul în sus şi eu mă repezii la feciori, m-aş 
mai fi apucat.

Galantescul : Da’ de ce ?
Iacov: Ce să-ţi spui, domnule! Naiba, să trăieşti, cînd n-are 

de lucru, se leagă de capul bietului romîn şi cît de cu
minte să fie, tot îşi bate joc de dînsul, cum va el. Să-ţi 
spui dar toată şiritenia. Cum intrai .acolo, mai găsii încă 
şi un alt fecior străin stînd de vorbă cu Ioniţă. Aşa din 
vorbă în vorbă, după ce isprăvirăm toate cîte ştiam fie
care de stăpînă-său, după obiceiul nostru, ce să zici, şi 
apoi — şi dumneavoastră măcar, de, să iertaţi, că sunteţi 
mai cu cap decît moi cîte ou vă auzim că vorbiţi de mai- 
mairii dumneavoastră.

Galantescul : Bine, bine, zi nainte.
Iacov: După ce le isprăvirăm toate, ce să facem să ne mai 

treacă de urît, şi mai ales eu pînă să vie Catinca cu răs
punsul, ne apucarăm cîte trei de ce cei ? \  cu nădejde să-i 
mai purec o dată ca mai deunăzi; dar necuratul de astă 

< dată îşi bătu joc de m ine: jucarăm, jucarăm pînă îmi 
luară diavolii de ciocoi tot ce aveam în pungă şi încă, la 
urmă, şi mantaua din spinare. Aşa, aprins eu şi necăjit, 
mă sculai iute ş-o rupsei d-a fuga pe uşă. Trecînd iar pe 
subt balcon, văz că-mi cade la picioare o hîrtiuţă roşie. Pe loc 
făcui să-mi cază jos şapca din cap şi, pleclmdu-mă oa să 
mi-o iau, ştersei dimpreună cu dînsa şi biletul ş-o pornii 
puşcă pe poartă, fiindcă blestemaţii aceia de tovarăşi se 
luaseră amîndoi după mine cu hohote de -rîs, pentru că 1

1 Joc de noroc.
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mă pingeliseră. Aşa, domnule, să trăieşti, rămăsei /ticălos) 
fără manta, dar cu toate acestea îmi pare bine că am iz
butit a face irealia sfâpîneascâ cumsecade.

Galantescul: Nu este nimic, Iacove. Pentru o manta să-ţi faci 
inimă rea, a.r fi şi nebunie, mai vîrtos că acum este şi 
vară, şi n-ai trebuinţă de manta. Să şi le-o bage în ochi. 
Pînă la iarnă, iar, Dumnezeu e bun.

lacov: Aşa este, adevărat, domnule, să trăieşti. Dar vezi, mă 
cam doare la inimă de dînsa, că am slugărit, sărăcuţu 
de mine, cinci ani de zile încoaci şi-ncolo, pînă s-o poci 
închelbăra şi acum o pierdui într-un ceas din pricina sluj
bei dumitale.

Galantescul : Apoi nu ţi-am zis eu, mişelule, de-atîtea ori să te 
laşi de jocul cărţilor, c-o să te prăpădeşti cu totul şi o să 1 
dai din buze la vreme de bătrîneţe ?

lacov: Aşa este, domnule, să trăieşti. Adevărat, dumneata tot- 
dauna m-ai sfătuit la aceasta spre binele meu... Dar apoi, 
de, ce să facă cinevaşi ? Cu ce să-şi petreacă vremea cînd 
n-are de lucru ? De m-ar fi învăţat şi pe mine tata carte 
măcar cît ştiu dascălii, toată ziua m-ai vedea şi pe mine 
citind, cum văz pe cele mai multe cocoane că fac. Dar 
daca nu ştiu, ce să fac ? Mai vîrtos cînd auzi în tot cea
sul pe mai-marii tăi, pe cei cu capul mare mare şi cu 
mintea g...gloată, zicînd că nici o petrecere nu este mai 
bună, mai nevinovată decît aceasta. Omul, vezi, se în- 
şală lesne; el crede, şi pildiiirea e ca ciuma.

Galantescul: Tu nu trebuie niciodată să te iei după cei mari, ă 
nici să faci ce fac ei ; căci cei mari orişice-or face, totda-J_ 
urna este bine făcut şi numai lor le stă bine toate; căci.y7 
toate aceste năravuri pentru petrecerea lor numai sunt"; 
născocite, iar pentru unu ca tine şi celor asemenea ţie v^  
ieste de vătămare chiar şi cînd aţi cîştiga bani mulţi în.-) 
cărţi, căci nu ştiţi ce să faceţi cu dînşii, cum să-i între-J' 
buinţaţi bine.

lacov: Ba zău, să oîştig eu numai şi apoi ar mai vedea şi alţii 
*■ cum aş şti ce să fac cu dînşii. (La o parte.) Mai bine poate 

şi decît însuţi dumneata.
Galantescul: Cu toate acestea du-te acum de te_ odihneşte, şi 

să nu-ţi pese nimic, că-ţi am eu ptîftăfeă 'ae grjjjh 1
1 In original : să o dai.
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Iacov: Atlt domnule, să trăieşti, nădejdea mea, biet, acum 
toată la dumneata este. (Ieşind afară.) Slăbuţă nădejde, 
şi ieftină povăţuire.

SCENA III

Galantescul (singur; sculîndu-se după canapea, se preîm- 
blă prin casă plin de bucurie; iar mai citeşte biletul şi 
apoi începe a cînta cu feluri de gesturi) :

Cin-e fericit ca mine !
June, galant, cît se poate,

Şi să trăiasc-aşa bine,
Cu plezirurile toate.

Cu punga de galbeni plină,
Cai frumoşi, călească nouă,

Toaleta cea mai fină,
Haine bune, fracuri două.

Iar de-i zice amorează,
înger, zînă, nu făptură,

Cin’ s-o vază, să nu-mi crează!
N-are asemenea-n natură,

O h! Cin-e fericit etc. etc. etc.

SCENA IV

Galantescul şi iar Iacov

Iacov : Domnule, să trăieşti, am uitat adineaorea să-ţi spui că 
astăzi au venit vreo cîţiva inşi să te caute cînd nu erai 
acasă.

Galantescul: Cine a venit ?v Niscaiva) prieteni, negreşit. Cineva 
din camarazi. ~

Iacov: Cunoscuţi, zău, poci zice, iar nu tocmai prieteni. Şi să 
ţi-i spui pe cîte unu, unu. Să vezi: întîi a venit un băiat 
de la prăvălie de unde tîrguieşti dumneata, eu o foaie de 
socoteală, şi zicea că are mare trebuinţă să te întîlnească. 
Pe urmă a venit altul asemenea de la croitor. Pe
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urmă altul de la cizmar. Pe urmă parucarul singur în 
persoană, precum mi-ai zis să-ţi spui. Iar mai pe urmă 
drăcoaica noastră de spălătoreasă, c-o gură de m-asurzise 
de tot, pentru blestemata aceea de rămăşiţă din socoteala 
care ştii. Şi toţi aceştia dopotrivă mi-au făgăduit de cins
tit c-or să vie acum pe seară, ca să te întîlnească negreşit.

Galantescul: Naiba... să-i ia pe to ţi!
Iacov: Tot aşa am zis şi eu d-atunci de loc. Pe toţi d-a rîndul, 

să ne scăpăm o dată.
Galantescul: Vezi, cînd or mai veni, spune-le iar că nu sunt 

acasă, că n-am mai venit încă ; căci acum am altă treabă; 
n-am vreme să caut astfel de secături.

Iacov: Bine, domnule, să trăieşti, le-oi spune, daca m-or crede. 
Dar a mai venit încă şi un om de la poliţie cu bilet către 
dumneata, nu ştiu bine ce vrea, dar cum am cam mirosit, 
mi se pare că era iîn pricina geambaşului ăluia care ne 
vîndu deunăzi caii, pe credet, cum ziceai; că l-am cam 
zărit şi pe dînsul pe la poartă.

Galantescul : Şi acestuia, daca va mai veni, să-i zici... zi-i ce 
te, vei pricepe !

Iacov: A mai venit şi neamţul, caretaşul nostru, cu un căpirar 
d-ai lor.

Galantescul: Lui să-i zici... că caleaşca n-a ieşit bună.
Iacov: A mai venit şi...
Galantescul: A mai venit, a mai venit... Ajungă-ţi, că mi-ai 

spart capul. Oricine va mai fi venit şi va mai veni să le 
spui că nu sunt acasă şi să mi-i cureţi de p-aci. înţelege 
o dată pentru totdauna, şi lasă-mă acum să mă culc niţel 
a mă odihni, că sunt rupt de ostenit. Apoi mîine, cînd m-oi 
scula, de va fi vremea, le voi da audiinţă generală la toţi 
aceşti impertinenţi.

Iacov: Bine domnule, să trăieşti, dar dă-mi voie să-ţi mai spui 
că ni s-a isprăvit de tot fînul şi orzul; şi bietele dobitoace 
de ieri de oînd trăiesc numai cu zilele, că şi din scîndurile 
ieslelor nu ştiu de le-or mai fi rămas ceva. Ce porunceşti 
dar să le facem ?

Galantescul: Ajungă-ţi, îţi spui, cu astfel de istorii. Mîine ai 
destulă vreme să-mi împui urechile eu dînsele. Acum la
să-mă, îţi spui, în pace, să mă odihnesc... Ascultă, vezi, 
poartă grija cînd o fi ceasul unul după miezul nopţii, să

9 — Primii noştri dramaturgi 129



vii să mă deştepţi, daca oi fi dormind, ca să mergem colo, 
ştii... unde ne aşteaptă.

facov : înţeleg domnule. (La o parte.) Eu îi spui lucruri cu ochi, 
cu sprincene, şi el îmi zice că sunt istorii. Poftim, dum
neata, înţelege-te cu dînsul. Ş-apoi gîndu îi e tot la dracu. 
Aşa te-am pomenit golan pistol şi mîndru de nu-ţi ajunge 
cineva nici cu strămurarea la nas. (Se duce.)

SCENA V

Galantescul (singur; ia punga, varsă galbenii pe masă şi mîn- 
gîindu-i cu mina): Ce monedă frumoasă ! Ce metal brilant! 
Cum să nu-1 adoare cineva ? Cum să nu se jertfească şi 
trupeşte şi sufleteşte pentru dînsul ? Fără dînsul de ce 
eşti bun în' lumea asta ? Cine te cinsteşte ? Cine te soco
teşte ? Cine te iubeşte ? Cine te-ascultă ? Cine se sfieşte 
de tine ? Nimic nu foloseşti d-ai fi cel mai spirituos, cel 
mai savant, cel mai nobil, cel mai onorabil şi, într-un cu- 
vînt, cu toate darurile împodobit şi plin de toate meritele. 
Toţi te ocolesc, nimeni nu te preţuieşte de nimic, şi chiar 
ai tăi, daca eşti sărac, se leapădă de tine. Au nu vedem 
pe toată ziua, părinţii părăsiţi, ba încă şi maltractaţi de 
copiii lor, pentru că n-au să le dea de cheltuială pe cît 
ei cer ? Nu vedem rude neeunoscîndu-şi neamurile lor fiind 
sărace ? Fraţi făcînd cu aroganţă milostenia fratelui lor ? 
Iar cu acest adevărat metal în pungă, altfel te văd oa
menii, altă consideraţie dobîndeşti în lum e; alt om eşti. 
Galbeni şi iar galbeni. Romînului îi trebuie galbeni mulţi 
ca să fie şi el ceva în lume. (Ii numără.) O sută în cap. 
O ! cu această sumă şi cu o ocazie bună, poci să izbesc 
vreo cinci şase banguri 1 într-o clipă şi să-mi fac o stare 
însemnată şi o reputaţie meritată de om vrednic. Şi ce 
mirare ? Cîţi nu şi-au făcut starea din cărţi, şi astăzi 
brilează în lume şi se socotesc pe sineşi ca cine ştie ce
1 Banco (fr. banco).
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oameni însemnaţi. Curagiu numai, şi minte ageră, că cine 
n-are curagiu n-are nici noroc. Dar unde ai văzut iar mi
litar fără curagiu ? (îi bagă iarăşi în pungă,) Aideţi acum 
să-i aşăzăm binişor, căci mititeii au prea mulţi vrăjmaşi, 
sau să zic, prea mulţi curtezani, şi să nu mă pomenesc 
mîine că am rămas iar ca întîi. (Se duce.)



ACTUL II

SCENA I

O stanţă mobilată cu cîte se cuvin la o demoa
zelă bine crescută

Eliza, Catinca

Eliza: Ei, Catinco, fata mea, ceasul s-apropie, iată, peste pu
ţin trebuie să sosească. Spune-mi, băgat-ai bine de 
seamă ? Incredinţatu-te-ai de dorm toţi ? Nu care cumva 
să ne simţă şi să păţim ceva !

Catinca: N-ai nici o grijă că dorm toţi somnul cel mai dulce. 
M-am uitat eu prea bine pretutindeni; nimic nu se simte, 
afară numai daca nu ne va fi scris să păţim ceva.

Eliza: Bine, fata mea, foarte bine. Că nu ştiu de ce am astă- 
seară o palpitaţie de inimă nespusă. Uite, un lucru estra- 
ordinar simţ în mine. Ce zici ? Ce gîndeşti şi tu ? Mer- 
ge-va oare treaba noastră bine ?

Catinca: Zău, drept să-ţi spui coconiţă, şi eu nu ştiu de ce 
simţ în inimă-mi o frică nespusă, tremur ca varga. Şă ne 
ferească sfîntul să nu ni se întâmple ceva. Că vezi, naiba 
biserici nu face, mai vîrtos că şi văzui adineaori, cînd 
adormisem niţel, că visai un vis prea ciudat, încît m-am 
speriat din somn. Uite, se făcea că aram amîndouă şi ne 
preîmblam vesele şi oîntînd pe o cîmpie prea frumoasa, nu 
ştiu unde; dar prea frumoasă, verde, verde şi plină de 
flori, parcă o văz ş-acum. Şi acolo, unde ne jucam noi, 
rîdeam şi culegeam floricele fel de fel. După aceasta se 
ivi dintr-un crâng d-alăturea o iasmă grozavă, un zmeu, 
nu ştiu ce pustia era, cu nişte gheare lungi, cu ochii înflă
căraţi ca tăciunii, eu buzele firipte, pline de spumă, cu 
gura căscată şi aruncînd văpăi de foc dintr-însa. Dar prea 
frumos la faţă, ca un june cu favorite şi cu păr galben, şi 
se răpezi între noi. Dumitale se făcea că parcă nu-ţi era 
de loc frică de dînsul. Ba încă parcă vreai, parcă aveai cu- 
ragiu să te şi joci cu e l ; eu însă mă speriai atît de tare în
cît didei un ţipăt şi mă deşteptai. Vezi ce vis afurisit!...
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Eu, uite, ş-acum mă tot mir de dumneata, care te ştiu atît 
de delicată, înoît şi un prea mititel, şoricel cînd vezi, pe 
loc leşini şi cazi jos, ce curagiu aveai atujnci să vrei să 
te joci cu un zmeu aşa de învierşunat, în vreme ce eu 
mă topisem de tot de frică numai văzîndu-1. Ce mare ose
bire între no i! Mie nu mi-e frică de şoareci aievea, şi 
dumitale de zmei în vis.' Vezi, tot mai bine zici dumneata 
cînd zici, că ducaţionea 1 bună face mult la o fată, că te 
învaţă de ce trebuie să aibi frică şi unde iar să aibi cu
ragiu mare. — Hei ! dar cînd ţi-oi mai spune încă că şi 
pustiul de ochi din stînga mi se bate mereu de vreo cîteva 
zile, iar o să rîzi de mine.

Eliza: Ba bine că n-oi rîde. Tot aşa eşti tu, vizionară şi fără 
curagiu. Se vede bine că n-ai iubit niciodată.

Catinca: Ba de iubit, zău, de, nu poci zice că n-am iubit şi eu 
niciodată. Tot omul cu păcatul său. Dar de, spui drept 
•în credinţă, că niciodată n-am îmbiat după lucruri aşa ane
voie şi pline de primejdii. Eu totdauna am zis, măcar cît 
să-mi placă omul, daca se poate fără multă bătaie de cap, 
bine; iar de unde nu, sluga dumitale, că Catincuţa nu 
intră'în nevoie.

Eliza: O ! Dar apoi asta nu se poate numi iubit, acesta nu e 
amor; .aceasta se zice o simplă galantarie.

Catinca: Acum amor, galantarie, ce-or fi, fie. Eu atîta ştiu, că 
orice lucru e bun şi ieftin, povestea vorbei, acela are şi 
mai multă căutare.

Eliza: Adevăratul amor este acela care te face să uiţi toate 
celelalte pe lîngă jjînsul, care îţi sminteşte minţele, îţi 
amestecă ideile, îţi" întunecă vederile, te face să sai cu 
amîndouă picioarele peste toate convenenţile, să calci la 
■pămînt toafe datoriile şi eele mai sfinte; în sfîrşit, să te 
faci şi criminală, să-ţi otrăveşti rivala care ai, să-ţi înfigi 
pumnalul în inima amantului necredincios şi pe urmă să 
te arunci însuţi pe fereastră.

Catinca : Ce zici coconiţă ? Vai de mine ! Nu mai vorbi că-n- 
nebunesc de frică ! Pe mine mă iau fiori de moarte numai 
ascultîndu-te. Aceasta samănă, crede-mă, mai ..mult nişte 
năbădăi deoît amor.
1 Educatiunea.
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Eliza: Fie şi năbădăi după limba ta, daca v re i; dar tot sunt 
nişte năbădăi de o iubire vie, de amor înfocat. Iată, eu pe 
lîngă dragostea lui Alecu al meu, toate întru nimic le so
cotesc. Dragostea lui numai face toată a mea fericire. 
Amorul lui este pentru mine un trezor 1 nepreţuit şi pen
tru dobîndirea lui sunt capabilă să le fac toate acestea şi 
altele mai multe. Nici o primejdie nu mă popreşte.

Catinca: Astfel de amor, zău, lipsa de la mine !
Eliza: Ai dreptate, căci tu n-ai curagiu firesc de a iubi cum- 

săcade, sau că nu eşti născută, să zic mai bine, cu sim
ţirile v ii; nu ţi-e inima pusă bine, se vede.

Catinca: Aşa o fi, dragă coconită; n-am ce^zice. La aceasta 
încă poţi să ajbi dumneata dreptate; dar acum, vezi, la 
pricina asta a noastră, ia zi şi ceealaltă, că de ni s-o în
tâmpla ceva, ferească Dumnezeu, să dea cineva peste noi, 
dumneata atunci lesne scapi : căci un părinte totdauna e 
părinte şi totdauna îl doare inima de copilul său, cit să 
fie cu dreptate necăjit asupiră-i; dar eu, vai de mine, ce 
mă fac ? Că toată vina o să cază pe mine şi toate în capul 
meu or să se spargă. Vezi, asta este care mă face acum 
să-mi tremure inima în mine de frică.

Eliza: Nu te teme nimic, nu fi aşa copilă de to t ; fii numai 
•cu ochii deschişi şi vei vedea cum o să ne meargă treaba 
bine.

Catinca: Să dea Dumnezeu ! că şi eu aceasta o cer.
Eliza : O, ce ceasuri lungi! Ce încet trece vremea uneori!

Cum mi se bate inima în pept de neastâmpăr ! Ce lucru 
greu este aşteptarea !

Catinca: Dar bietul logodnicul nostru sîirmanul ? îmi adusei 
aminte, sărăcuţul, cînd ar şti ce i se găteşte!

Eliza: A! chel ide, să ou-i mai auz de nume, Să# dea seama 
cine voieşte, cine îmblă să mă încurce fără voia mea, fără 
plăcerea mea, într-un măritiş ce mi-e urît ca moartea. Ba, 
zic, că e om cumsecade şi cu stare. Fie cu Dumnezeu ! 
Aibă cin-o vrea partea-şi de dînsul şi de starea lui, că 
eu din parte-mi sunt hotăirîtă mai bine să intru în mor- 
mînt în ceasul acela decît în patul nunţial cu un om 
care nu-mi place şi-l urăsc mai mult decît moartea. Ah !
1 Comoară (fr. iresor).
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Alecu, scumpul meu Alecu ! Nici un muritor nu se va în
vrednici pe astă lume să uzurpeze drepturile tale tasu- 
pră-m i!... Dar ia mai du-te tu p-afară de mai vezi. Apropo, 
şezi mai bine în balcon, de-1 aşteaptă oînd o veni. — Por
tiţa este deschisă ?

Catinca: Portiţa e deschisă; am purtat grija. Mă duc dar să 
aştept în balcon. (Ducîndu-se.) Ce fată procopsită! Ce 
vorbe frumoase îi iese din gură !

SCENA II

Eliza (singură; se preîmblă prin casă în neastîmpăr şi pe gîn- 
duri; apoi cîntă cele următoare):

Amorul e a mea viaţă,
Fără dînsul nu trăiesc,

Fără el nici o dulceaţă,
Nici un plezir nu găsesc.

Doamne ! Doamne ! Ce plăcere !
Ce simţire mă pătr.unde 

De la cap pîn’ la picere,
Cînd cu el sunt măcar unde.

Onori, ranguri, avuţie,
’Ntru nimic le socotesc.

In exil, în sărăcie,
Voi cu dînsul să trăiesc.

Cel ce fără a mea voie 
A hotărît a mea soartă,

A izbuti e nevoie,
Căci mai ştiu eu ş-altă poartă.

Amorul etc., etc., etc.
(Pe urmă, s-aruncă pe un fotoliu, cu cotul rezemat d-o masă 

şi cu capul pe mină, se gîndeşte niţel şi z ice:)
Dar de ce o fi zăbovind el atîta ? Ceasul a trecut de unul 
şi el nu se mai vede. Să nu i se fi întîmplat ceva. Nu 
crez. A h! Se vede poate că dragostea lui e mult mai 
slabă, mai puţin ferbinte, nu simte şi el această ardoare 
ce mă consumă. S-o fi culcat poate şi l-a luat somnul; 
el doarme poate acum, cînd eu suspin aşteptîndu-1! —
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Sau poate cărţile... Blestemată patim ă! Cum degradezi 
junimea! Cum îi paralizezi . şi cele mai nobile, cele mai 
sfinte simtiimente!... Ah! ce auz?... Mi se pare. Inima 
imea mi-] spune... El e... Vine! Vine negreşit.

SCENA III 

Eliza, Galante scul

Galantescul (băgîndu-l binişor Catinca pe uşă, se repede către 
Eliza) : Elizo !

Eliza (asemenea): Alecu!... (S-aruncă în braţe unui altuia.)
Galantescul: Scumpa mea Elizo ! îngerul vieţei mele! Nemăr

ginita mea fericire ! O ! ce ceas fericit! Ce momente pre
ţioase pentru mine !... Cum ! Ce fe l! Eliza, Eliza cea ce
rească, cea adorată, cea nepreţuită, cea neasemănată, acum 
în braţele mele ! La peptul meu ! Şi eu încă trăiesc ? Eu 
încă nu mor ? Nu mă sfîrşesc ? Nu-mi perz minţele de afîta 
fericire ? Şi a putut fi în stare un muritor să sufere atîta 
povară de bucurie, fără a fi strivit ? Nenorociri, dureri, ne
cazuri, în cît de mare număr, da, înţeleg. Dar bucurie! Atît 
multă! Aşa de nemărginită! Fericire peste măsură! Nu 
credeam niciodată! (Şed amîndoi alăturea pe canapea.)

Eliza: Scumpul meu Alecu, pardon, monşer. Iartă că ţe-am asu- 
w prit, că ţi-am făcut o mare nedreptate, îndoindu-ma un 
Irseciîrîa'numai de nepreţuitul tău amor, văzînd ceasul că trece, 

şi tu nu mai vii, mii .de supsonuri1 mi-a trecut prin idee 
relativman1 2 la dragostea ta.

Galantescul: Cum ? Şi ai putut tu ? Te-a lăsat inima un minut 
măcar să te îndoieşti, să-mi supsonezi3 înfocatul amor ce 

>} arde sufletul meu pentru tine ? A h! Aceasta, vezi, este 
foarte crud pentru mine. Aceasta îmi pătrunde sufletul de 
mîhnire, îmi umple inima de amărăciune, chiar şi în aceste 
momente de bucurie. Aceasta este" pentru mine mai nesuferit 
şi decît însăţi răceala, însuşi indiferinţa ta.
1 Bănuieli (fr. soupgon).
2 Relativ la (fr. relativement ă).
3 Bănuieşti (fr. soupgonner).
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Eliza: Vinovată cu totul mă cunosc, monşer, şi-mi mărturisesc 
febleţah Pardon, mii pardon1 2, adorabilul meu Alecu: ade
văratul amor este totdauna bănuitor, mai vîrtos cînd lem- 
pasians3 numără ceasurile şi momentele aşteptării.

Galantescul: Şi care alt plezir, care altă mulţumire socoteşti că 
putea fi în stare ca să mă poprească, să mă distreze un 
ceas măcar de a nu profita de aceste momente de care şi 
îngerii crez că-mi sunt jaluzi4? Un veac, o sută, o mie, o 
vecie întreagă de oricare alte pleziruri nu sunt destule ca 
să-mi răscumpere acest ceas de acum.

Eliza: Te crez, monşer, te crez, că te judic după chiar inima 
mea.

Galantescul : Să mă crezi, adorata mea Elizo, că este foarte 
adevărat ceea ce-ţi zic. Să-ţi spui acum şi pricina puţinei 
mele întîrzieri. Fiindcă eram tare fatigat5 de ieri, de mul
tele mele ocupaţii şi felurite soenuri6, m-am culcat prea 
devreme, ca să mă odihneşc niţel pînă să sosească acest 
prea dorit ceas, şi dormind un somn, m-am deşteptat: caut 
la ceasornic, ceasul era zece ! Aşa ce să fac pînă la unul? 
M-'am sculat şi m-am repezit niţel la cazin. Acolo, ca să 
treacă vremea mai lesne şi să-mi omor ceasurile aşteptă- 
rei, m-am apucat cu unul din vechii mei camarazi să facem 
două-trei partide de bileart, cu interes bunicel, căci almin- 
trelea, drept îţi spui, că nu găsesc nici o mulţumire. Aşa-- 
dar, din partidă în partidă, din contra în contra, mă în
curcasem şi nu mai puteam scăpa. Iar oînd vedeam că 
ceasul trece şi -îmi figuram cu cîtă nerăbdare unica mea 
consolaţie, singura desfătare a vieţei mele, nepreţuita mea 
Eliză m-aşteaptă, îmi venea să crap de necaz. Tocmai tîr- 
ziu, la două, am ajuns în sfîrşit să jucăm pur-la-dam, şi 
îndată oe am isprăvit am plătit pe loc ce rămăsesem da
tor şi într-un suflet zburat, iată-mă aici.

Eliza: Mersi monşer, că văz că la oricare amiuzmants7 al tău,

1 Slăbiciunea (fr. fafblesse).
2 Mii de scuze (fr. miile pardons).
3 Nerăbdarea (fr. 'impatience).
4 Geloşi (fr. jaloux).
5 Obosit (fr. fatigue).
6 Griji . (fr. soins).
7 Distracţie (fr. amusement).
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suvenirul Elizei tale e nelipsit în inimă-ţi de alăturea cu 
plezirul.

Galantescul: D-alăturea ? Ce vorbă? Zi mai bine pe d-asupra 
tutulor, să nu greşeşti. Ah ! cînd ai şti tu, curat îngere al 
vieţei mele, cînd ai putea citi în foile inimei mele, ca să 
cunoşti cît te iubesc eu pe tine ! Sau cînd ar fi cu putinţă 
a găsi cuvinte destoinice de a-ţi face o desăvîirşită espli- 
caţie oît te adoară sufletul meu, atunci ai cunoaşte şi ai 
preţui mai bine pe Alecu tău. (Ii ia mina ş-o sărută, ţiiri- 
d-o la pept, cu ochii aţintaţi uri ochii ei, cîntâ apoi.)

Te privesc şi n-am cuvinte,
Să-ţi arăt cît te iubesc;

Lîngă tine-mi ies din minte,
Nu ştiu nici cum să-ţi vorbesc.

Vrînd să-ţi spui a mea plăcere,
Glasu-mi piere, rămîi b ru t',

Uimit sunt d-a ta vedere,
Nu ştiu ce voi, nici ce-am vrut.

Eliza
Focul tău m-a coprins tare,

Răpaos nu-mi dă un ceas,
Să mai poci avea răbdare,

Puteri nu mi-au mai rămas.
Ne-ncetat se zvîrcoleşte,

Ca un şarpe-ntr-al meu pept 
Şi din zi în zi tot creşte,

Scăpare la tine-aştept.
Galantescul: Elizo, Elizo, adorata mea Elizo!
Eliza: Prea scumpul meu Alecu. (Se îmbrâţişază.)
Galantescul: A h! Cine e mai norocit ? Cine e mai fericit de- 

cît mine sub cer ?
Eliza: Fericire nedescrisă pentru amîndoi, mon am i1 2... A h! 

Dar vezi, iată că şi în mijlocul aceştii nemăsuratei noas
tre bucurii, un trist presantiman3 de nenorocire vine de-mi 
coprinde îngrijatul meu suflet.
1 De piatră, imobil.
2 Prietenul meu (fr. mon ami).
8 Presimţire (fr. pressentiment).
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Galantescul: Presimţire de nenorocire ? Ce ? Ah ! Spune-mi, 
esprimă-te mai bine, că nu înţeleg nimic.

Eliza: Amara resuvenire a nesuferitului acelui logodnic, pe 
carele, fără voia mea, vor să mi-1 dea de soţ alvieţuirei mele, 
nu fuge, nu lipseşte din ideea-mi zi şi noapte, ci ca o vi
peră înveninată vine ne-ncetat de-mi veninează şi cele mai 
dulci minute. Mîine este ziua hotărîtă...

Galantescul: Mîine ? Mîine e ziua hotărîtă ?... O ! ai dreptate, 
ai mare dreptate, iubita mea; căci acesta este un lucru 
mai serios decît toate, şi eu însumi, cînd îmi aduc aminte, 
nu ştiu ce-mi vine să fac de necaz... (Stă puţin pe. gîn- 
duri.) H ei! Dar iâ spune-mi, daca te vor sili ca să-l prii- 
meşti de soţ, de respectat stăpîn, de legiuit şi scump po- 
văţuitor soartei dumitale pe viitor, ce ai de gînd să faci 
la o asemenea împregiurare ? O, ce frumoasă ! Ce splen
didă însoţire! Ce potrivită pereche! Mă înnebunesc, zău, 
fiumai cînd gîndesc!... întocmai ca porumbiţa cu bufa! 
Şarman 1! Ha ! ha ! ha !

Eliza: Frumos, bine-ţi şade, zău, să rîzi. Mă mir că mai ai 
poftă, că-ţi mai vine să-ţi mai baţi şi joc.- Să vede curat 
că nu te doare nimic.

Galantescul: Pe mine ? De mă doare sau nu ? Intreabă-ţi în
săţi inima, şi ea, sunt sigur că-ţi va răspunde adevărul. 
Sp’une-mi numai ce ai de gînd să faci dumneata la această 
ocazie ?

Eliza: Gîndul meu este nepreschimbat şi hotărîrea mea la 
aceasta este inviolabilă. Nici se află în lume putere des
tul de mare, cît să poată a mă sforţarisi să fac un aşa 
pas fără voia mea, fără plăcerea mea. Aceasta am spus-o 
curat la toţi şi însuşi lui papă că ori îmi dă pe acela ce 
mie-mi place şi cu carele sunt încredinţată că voi fi noro
cită, sau, de unde nu, mai este şi alt drum pentru mine. 
Iar cît pentru acela, mai bine prefer orice persecusion1 2 
sau şi o oruelă3 sinucidere, decît pe dînsul de bărbat.

Galantescul (surîzînd) : Şi cine oare va fi, mă rog, prea fe
ricitul acela muritor, în carele zici că ai încrederea de a
1 încîntător (fr. charmant).

2 Persecuţie (fr. persâcution).
3 Crudă (fr. cruelle).
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te putea noroci ? Nu putem oare pretinde, fără imperti
nenţă, a-1 afla şi noi ?

Eliza: Cruelule! Ai mulţumire să mă tiraniseşti, şi de aceea 
te prefaci că nu-1 ştii, nu-1 cunoşti... Şi mai întrebi, ai, 
cruelule! (Ruşinîndu^se.) Ochii mei, ruşaţa feţei mele, pal
pitul inimei mele, în sfîrşit chiar inima ta nu ţi-1 spune 
îndestul daca pînă acum zici că nu-1 ştii, nu l-ai aflat ? 
O ! Ce nelegiuire !

Galantescul: Bine, foarte bine, prea scumpa mea. (tmpregiu- 
rîndu-i mijlocul cu braţul.) Dar îmi poţi face aici acum 
jurămînt sfînt că nu-ţi vei schimba pînă în sfîrşit această 
idee ? Că nu vei fi a nimului altuia decît a mea pînă la 
moarte ?

Eliza: Orice jurămînt mai sfînt, mai solanel1 îl fac acum aici, 
înaintea celuia ce ne priveşte şi ne cunoaşte adevărul ini
milor, că a ta sunt şi voi fi pînă la sfîrşitul vieţei. Dar tu ?

Galantescul: Şi eu asemenea jur pe tot ce e mai scump şi mai 
sfînt că niciodată nu voi avea altă soţie decît pe scumpa 
mea, pe adorata mea Eliză, şi că voi brava orice primej
die, că voi întrebuinţa toate putincioasele mijloace, spre 
a o dobîndi, precum şi că mă Voi sili' cfm toate puterile 
mele a o face fericită.

Eliza : Dumnezeu să ne auză într-acest moment şi să ne fie 
în favor. (Ţiindu-se amîndoi de cîte o mină şi cu ceealaltâ 
fiecare pe 'inimă-şi încep a cînta amîndoi deodată:)

Jurămînt fac mare foarte,
Pe pămînt, pe cer, pe stele,

Că tu-mi vei fi pin’ la moarte 
Tovarăşul soartei mele.

Nici se va afla putere
In lume, să ne dezghine,

Nici cunosc altă plăcere,
In viaţă, fără tine ;

Că singura-mi fericire 
Va fi fericirea ta,

Şi pentr-a ta dobîndire,
Cu orice mă voi lupta.

1 Solemn (fr. solennel).
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SCENA IV

Galantescul, Eliza, Briganovici şi Catinca, mai în 
fund frîngîndu-şi mîinile

Briganovici (intrînd fără veste în casă) : Dar asta !... Ce gură 
e asta aici ? Ce larmă ?... Aţi înnebunit ?... Ce sunt ţipe
tele astea !... Ce e zgomotul asta de nu mă lasă să mă 
odihnesc ?... (Zărind pe Galantescul.) Dar ala cine e ? Ce 
caută aici după miezul nopţii ? Ce fel de vizită e asta, pe 
cînd toate prăvăliile sunt închise ? Ce faceţi voi amîndoi 
aici ? Nu mă faceţi să pricep ? (Galantescul şi Eliza spăi- 
mîntaţi şi neştiind ce fac aleargă pîn casă încoaci şi în
colo: Galantescul de frică se repede să se arunce pe fe
reastră. Bătrînul Briganovici speriindu-se tare de această 
faptă a lui, strigă.) Stăi, ticălosule, că te prăpădeşti! Ce 
îmbli să faci ? U f! Ce era să-mi mai vază ochii! (Pune 

fimîna la ochi.) Nu-mi era îndestul una... Bre ! Cum m-am 
speriat! (Cu mîna la pept.) Cum mi se bate peptul !... 
Vino, du-te, ieşi, mişelule, tot pe unde ai intrat... (Ti des
chide însuşi uşa; către Catinca văzînd-o lîngă uşă.) Ia 
osteneală, mă rog, jupîneasă, du-te cu dînşul de-1 scoate 
binişor pe unde l-ai şi băgat negreşit, că tu trebuie, fără 
îndoială, să fii amestecată în dieyoliile^ astea; dar nu te 
teme, că ţi-am eu demult aşternută partida, că nu ţi-e 
asta întîi, şi îţi vei căpăta dreptul tău pe deplin, după 
tarifă ; fii încredinţată că pentru aceasta nu te trec poliţă la 
nimeni. Vezi incai, cată acum şi mi-1 treci binişor prin 
vamă. Vezi să nu ne mai simţă şi piaţa şi să ine perdem 
credetul. Urmează, te rog, şi la aceasta, ca un vrednic 
agent al interesurilor dumneaei coconiţei, şi la urmă vom

' mai vedea.
Catinca: Ba eu, zău, domnule, să mă ierţi, şi să mă crezi, că 

nu sunt nimic vinovată la aceasta. Nu, nu stric. Coconiţa 
e desăvîrşită stăpînă pe dumneaei, şi minte are mai multă 
decît toţi din casă, ca şi pricopseală, şi de aceea face ce 
pofteşte, fără să mai întrebe pe nimeni, cum mai vîrtos să 
se ia după sfaturile mele. La aceasta rău mă năpăstuieşti 
pe mine.

Briganovici: Bine, bine, pentru asta vom vorbi mai pe urmă ; 
acum, du-te, îţi zic, de întovărăşeşte pe domnişorul nostru,
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să nu-şi spargă capul pe scară, că aşa cap făgăduieşte 
mult.

Galantescul (tuîndu-şi pălăria face o mulţime de adinei com
plimente lui Briganovici) : Vă sunt, respectabilul meu 
domn, robit de recunoştinţă pentru marile dumitale către 
mine bunătăţi. (Pleacă cu Catinca.)

Briganovici: Aşa zău, trebuie negreşit să-mi mulţumeşti pen
tru buna găzduire ce ai avut astă-noapte în casa mea... 
Du-te răilor şi tu şi coloverenţele 1 tale. (Se pune pe un 
fotoliu, cu capul rezemat pe amîndouă mîinile.)

SCENA V

Briganovici, Eliza şi Catinca în fund

Briganovici (ridieîndu-şi ochii către Eliza) : Ei, Elizo d ragă! 
Bune sunt astea acum, fata mea ? Astă cinstire aşteptam 
eu de la tine ? Astă mîngîiere bătrîneţelor mele? Acestea 
sunt roadele procopselei tale ? Asta e răsplata ostenelilor 
mele ? Pentru asta m-au mîncat atîtea necazuri cu tine 
în văduvia mea, atîtea griji, pînă să te văz în vîrsta» 
aceasta ? Pentru ast sfîrşit m-am strimtorat din toate şi 
am cheltuit cu tine peste putere-mi pe la pensioane şi das
căli fel de fel, ca să-ţi dau o ducaţione mai bună, o creş
tere mai deosebită? Acestea ai învăţat în limbele străine, 
în cărţile Care citeşti zi şi noapte, fără să mai cauţi de 
vreo altă treabă a casei ? Să-ţi necinsteşti pe bătrînul tău 
părinte chiar în casa lui şi subt ochii Iţii ? Să calci în pi
cioare opinia lumii ? Să-ţi baţi joc de cele mai sfinte da
torii a unei fete cumsecade ? Să-ţi strici creditul cu totul 
şi să faliriseşti tocmai la începutul carierei ? La ce dar 
mai foloseşte creşterea bună ? La ce învăţătura multă ? 
Ce osebire ai tu acum din cele mai de rînd fete ?

Eliza: Să vă spui, taică! Pînă la un loc, pînă la un grad, 
poci mărturisi că ai şi dumneata dreptate. Dar însă şi eu 
îmi am cuvintele mele, care sunt foarte mari, şi care nu 
se pot discutarisi, nici refiutarisi1 2 de nimeni, pentru că

1 Reverenţe.
2 Contrazice, combate (fr. refuter cu suf. gr. — isi).
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amorul este nu numai orb, dar şi copilu fără minte, şi de 
aceea de multe ori nu ştie ce face, şi agisariseşte1 în 
contra chiar interesurilor sale proprii, cu idee că face bine.

Briganovici: Poftim ! Eu ce-i zic şi ea ce-mi răspunde! Iaca 
îndreptare, iaca treabă ! Ce vorbe sunt alea refiutariseşte, 
agisariseşte ! Sisiriseşte, pipiriseşte ! Mare procopseală !

Eliza: Dară, taică, acestea care vă spui sunt prea adevărate, 
căci sunt şi au fost totdauna mărturisite de cînd e pămîn- 
tul, de către toţi poeţii lumii, mari şi mici, care nu pot fi 
asemenea refiutarisiţi de nimeni. De aceea şi vă mai repe- 
tarisesc, că pînă la un loc poţi şi nu poţi avea dreptate. 
Dar afară dintr-acestea ia mai judică acum, fără prejudi- 
sion1 2, că eu ţi-am spus-o din capul locului, cu hotărîre, 
cum că alt bărbat, alt consoţ vieţei mele nu voiesc, nu 
priimesc, decît pe acesta carele l-a ales inima mea dintr-o 
mie, şi că dumneata neluînd în băgare de seamă vorbele 
•mele şi desele demontraţii ce ţi-am tot diat de nepreschim
bata mea hotărîre, auz că mîine eşti hotărît a-mi săvîrşi 
şi cununiile cu uriciosul acela Măzărescul. Aşadar, la 
această grozavă împregiurare, firesc lucru era ca să do
resc a mă întîlni măcar trei momente cu" iubitul meu, ca 
să ne mai putem plînge o dată amîndoi trista soartă, ce 
cu atîta atrosite3 ne goneşte. De la care acest pas, nepu- 
tîndu-se afla în lume corivenanse4 destul de puternice, cît 
să mă poată popri, am socotit cu rezon 5, că nici Un loc nu 
poate fi mai sigur pentru un asemenea randevu6 decît 
chiar buduarul meu. Aceasta este toată istoria de astă- 
seară, taică, ţi-o spui dumitale cu toată senseritea7 şi 
crez că o să-mi dai drteptate.

Catinca (încet către Eliza) : Bravo coconiţă ! Aşa te voi. Cu- 
ragiu pînă-n sfîrşit, că acum e vremea să izbutim.

Briganovici: Frumoasă istorie, ce e drept şi n-au decît să-mi 
placă omenitele şi vrednicele de toată lauda urmările du-

1 Acţiona (fr. agir cu suf. gr. V ^isi).
2 Prejudecată (adaptare greşită a fr. pre}udice, ,,pagubă").
3 Atrocitate, cruzime (fr. atrotite).
4 Convenienţe (fr. convenance).
5 Drept, rezonabil (fr. raison).
6 Intîlnire (fr. rendez-vous).
7 Sinceritatea (fr. sin ceritey
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mitale. Cu toate acestea, eu îţi spui curat că eşti o nebună 
şi nu ştii ce ţi se face, că ducaţionea care cu atîta su
doare am vrut să-ţi dau, în loc de a-ţi fi spre folos, ţi-a 

smintit minţile' cu totul, împlîndu-ţi capul de nişte idei, 
care fără îndoială or să te facă de ris în lume şi dim
preună cu tine şi pe mine nenorocit, fără să stric nimic 
la aceasta; căci lumea aşa judică, şi orice netrebnicii vor 
face copiii, vina tot părinţilor o dau : ca cum s-ar putea 
afla vreun părinte pe tot pămîntul, carele să îndemne sau 
să sufere cu sînge rece relele urmări ale fiilor săi, sau 
măcar să prevazjî mai dinainte relele lor aplecări şi să nu 
se fi muncit în tot chipul, din toate puterile sale a le în
drepta... Şi cum poţi tu să te socoteşti că poţi fi vreo
dată norocită cu astfel de om ? Fără nici o poziţie în lume, 
fără firmă, fără fond, fără nici un capital nici în naht, 
nici în nădejdi măcar, fără para în pungă, hartofor, des- 
metic, cheltuitor, fără căpătîi şi de mici o treabă vrednic. 
Carele sunt bine încredinţat că e amorezat mai mult, sau 
numai de zestrea tia, iar nu de persoana ta şi carele ca 
mîine prăpădindu-ţi toate, o să dea falimentul .afară, şi 
luîndu-şi avuţia la subţioară şi lumea în cap şi o să te 
lase într-un colţ cu lacrămile pe obraz.

Eliza: Vai, taica ! Eu una cu capul nu poci suferi să mi se 
denigreze astfel amantul m eu! Cum îţi place a da nişte 
asemenea trăsuri 1 portretului lu i! Dar de ce nu zici încă 
că este june, că are încă vreme multă înainte, ca să se 
distenghirisească2 ? Că e spirituos, plin de duh şi cu ca- 
pasite3 la orice întreprinde? Şi că, cu vîrsta, sunt încre
dinţată că o să se facă un om prea cumsecade, să întreacă 
pe toţi prezidenţii Măzăreşti din lume, cîţi au stătut, sunt 
şi vor fi ? In sfîrşit, că, cînd îşi va lua o dată jugul căsă
toriei după gît, trebuie să se aştearnă pe casă şi să-şi ia 
măsurile.

Briganovici: Dar de ce să-l aştept eu pe dînsul cu nădejde că 
o să se facă o dată om de treabă şi să nu iau un om făcut 
gata ? Un om în vîrstă de ţinut casă, un om ce a avut 
vreme, slavă Domnului, să treacă prin toate ? Un om cu * 8

1 Trăsături.
12 Să se distingă (fr. disiinguer cu suf. gr.—isi).
8 Capacitate (fr. capacite).
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stare carele nu caută numai la zestrea nevestei ? Un om, 
în sfîrşit, în1 slujbă şi cu ipolips şi carele sunt fără în
doială că te va face norocită ?

Eliza: Nu-1 voi, taică 1 Nu-1 priimesc nici pe dînsul, nici no- 
. rotirea lui. De o mie de ori mai bine preferarisesc în nea- 

vere să mă mănînce toate necazurile şi să fiu împreună 
cu cela ce-1 iubesc, decît în abondansă 1 cu cela ce mi-e 
urît. Acestea sunt principurile inele. Iţi zic iarăşi, şi hotă- 
rîrea mea este inviolabilă... Iar daea-mi vrei negreşit neno
rocirea...

Briganovici: Şi a mea hotărîre, am cinste să-ţi spui, draga 
mea, că este nu neviliabilă, ci neschimbată. Să vedem dar 
care pe care va birui. Atîta îţi mai sdaug că mîine este 
ziua scadentei cuvîntului ce am dat şi dumneata să fii 
gata, pe la aprinsul luminărilor, să-ţi priimeşti soţul, carele 
eu ţi 1-a'm hotărît într-a mea înţelepciune, căci i-am dat 
parola de cinste, de la care un neguţător vechi niciodată 
n-a lipsit, şi trebuie negreşit să se facă acest lucru, şi alt 
nimic nu voi să mai ascult. Destule cîte ai făcut pînă acum 
cu capul dumitale cel plin de pricopseli şi vorbe sfranţo- 
zeşti ! Acum trebuie să se facă o dată pentru totdauna, şi 
după capul meu cel bătrîn. — Noapte bună dumneavoastră, 
rămîneţi acum amîndouă de vă odihniţi sau mai clociţi 
ceva : crez că aveţi mare trebuinţă de odihnă. — (Intru 
sine.) Dă-ţi fata la învăţătură ! Să-ţi spargă urechile cu 
rezoane, cu pipiri, sisiri, şi să-ţi întoarcă casa cu susţii în 
jos după modele franţozeşti. (Se duce.)

SCENA VI 

Eliza, Catinca

Eliza: Zău, să vedem a cui hotărîre se va pune mai curînd în 
lucrare. Cine rîde mai la urmă, acela rîde mai bine. 

Catinca: Negreşit, coconiţă ! Cît pentru aia avem noi femeile 
atîta cap.

Eliza: A hotărî cineva soarta, altuia după a sa plăcere, fireşte 
că-i este prea lesne unuia ce se simte cu oarecare drept *
* Abundenţă (fr. abondance).
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asupră-i; un caracter însă Cumsecade nu se lasă lesne 
voinţelor străine cînd îi sunt nesuferite.

Catinca: Bine vorbeşti dumneata coconiţă... Dar văzuşi că o 
păţirăm ? Vezi, rîdeai dumneata .de mine cînd îţi spuneam 
ică mi se bate pustiul de ochi stîng şi că trebuie să dăm 
peste ceva.

Eliza: Bine, dar cum se întîmplă de ne simţi tată-meu ?
Catinca: Cum se întîmplă ? Şi mai întrebi ? Cu nebuniile dum

neavoastră, cu cînterele şi cu ţipetele alea eraţi în stare 
şi morţii să-i deşteptaţi din gropi. Luaţi casa în cap, parcă 
eraţi cine ştie unde, vă uitaserăţi cu totul unde vă aflaţi.

Eliza: Dar apoi, draga mea Catinco, ce să-ţi spui ? în  acele 
sublime momente de o cerească fericire, îţi mai poate 
veni în gînd să te mai socoteşti şi la altceva ? O ! Trebuie 
să fi putut iubi o dată ca să mă poţi înţelege bine!... Dar 
ce spaimă pe noi, cînd ne văzurăm, cînd ne pomenirăm 
dodată, fără veste, cu dînsul între noi; mi se păru, zău, 
în acel minut, că trăsnetul a căzut la picioarele noastre... 
Dar Alecu, mititelul 1 Cum s-a speriat şi el şi cum le per- 
duse toate cu tot curagiul lui cel firesc, şi din ce primej
die scăpă 1

Catinca: Eu cînd îl văzui că se răpede să se arunce pe fe
reastră, îmi îngheţă sîngele din mine şi numai îmi pusei 
mîinile la ochi... Bietul bătrînul nostru, sîrmanul! Ce su
flet bun şi milos a re !

Eliza: Tată-meu e ştiut că are un suflet prea bun, că e drept, 
la aceasta nu poci zice altfel. Atîta numai că este cam 
antete *, adică pismătareţ cum ziceţi voi, şi cînd îi intră
0 dată un lucru în cap, anevoie să i-1 mai rcoaţă cineva ! El 
ştie ca în vremea veche, ca în zilele dumnealui, pe cînd 
toate estravagansele unui mai mare şi unui mai bătrîn 
se priimea de toţi drept lege. Acum tiecare discutariseşte 
mai întîi bine orice, ca să vază, să se încredinţeze de-i 
este spre folos, şi apoi aşa îl priimeşte; iar de unde nu, 
îl leapădă jos fără nici o sfială. Asta dumnealui nu vo
ieşte s-o înţeleagă, dar şi eu din hotărîrea mea nu ies, 
măcar să ştiu că mor. 1

1 încăpăţînat (fr. entâtă).
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Catinca: Ai toată dreptatea coconiţă, că şi eu aşa sunt cînd 
mi-o intra o bazaconie în cap, nici dracu nu e vrednic să mi-o 
mai scoâţă ; mai bine să crăp decît să nu-mi fac pe plac. 
Uite, daca mi-ar fi dat sfîntul şi mie un bărbat, eram cel 
puţin de cinci ori pe zi să mi-1 fac să crape fierea în el 
de necaz.



ACTUL III
Un salon mobilat ca de o sărbătoare

SCENA I

Briganovici (singur; intră înăuntru gătit şi se pune pe un fo
toliu părîndu-se ostenit) : Oh! mulţumită Domnului, că 
văzui şi astă treabă isprăvită o dată, după cum doream... 
Mai greu lucru, mai anevoie operaţie în viaţa mea n-am 
făcut! Cîte speculaţii, cîte daraveri, cîte încurcături am 
avut după vremi, toate le-am întors, toate le-am săvîrşit 
cu lesnire, întotdauna, după voia şi interesul m eu; căci 
almintrilea nu-mi păstram creditul firmei mele atîţia ani 
nepătat; dar acum măritişul asta mi-a scos sufletul pe 
nas... Mai lesne este zău, în ziua de astăzi să faci, să să- 
vîrşeşti ce ştii ce mare speculaţie, cu Bagdatul, cu Indiile 
Răsăritului, cu China, cu America, să faci în doi ani trei 
falimente şi să te ridici iar, să aduci pe toţi creditorii tăi, 
cîţi de mulţi la număr, a se mulţumi şi fără voiele, cu zece 
la sută din capete, să-ţi răfuieşti- datoriile, cu ast chip şi 
să rămîi iarăşi bun, decît să măriţi o fată numai după 
cum tu voieşti. Ce veac am ajuns ! Cum s-a izmenit lumea t 
Pînă unde o să meargă desfrînarea asta, nu ştiu I Să dea 
seama înaintea Domnului cei ce se silesc a ne civiliza ast- 

' fel fără vreme şi fără ogod... Cu civilizaţia }or cea ne- 
roadă, am ajuns la desăvîrşită anarhie. Fiecare va să 
îmbie după capul său, fiecare se cunoaşte în drept de a 
face ceva. Nici unul nu va să se supuie altuia : nici sluga 
mai ascultă de stăpîn, nici copiii de părinţi. Nu mai e 
mare, nu mai e mic, toţi dopotrivă suntem. Egalitate şi 
libertate, cuvinte favorite şi fără înţeles în gura tutulor. 
Vai de no i! Să zic vai de ei mai bine ! Că eu sunt acum 
cu un picior în groapă, şi ca mîine plec şi îi las pe toţi în 
mila Domnului şi răul tot va fi pentru dînşii. Ca d-aldd 
mine tot am apucat din zilele cele bune şi fericite... Dar 
în sfîrşit se isprăvi şi această istorie. Mă bucur mai mult 
că s-a mai făcut o dată un lucru după voia mea şi sunt 
încredinţat c-o să iasă spre bine. Pînă să văz cununia
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isprăvită tot tremura inima în mine să nu se întîmple 
ceva. Mulţumită Domnului, că am scăpat şi nu-mi mai 
pasă nimic acum. Şi ea, cît a ţinut ţeremonia, n-a arătat 
nici un semn de nemulţumire.

SCENA II

Briganovici, Mazarescul, Eliza şi Catinca în fund

Mazarescul (intră in casă înţoţonat ca un ginere, cu părul alb 
şi frizat foarte creţ, cu mustaţa bine răsucită, cu un buchet 
de flori la butonieră, şi cu pălăria în mină, merge drept, 
serios şi ţeapăn de grumazi, pînă dinaintea scaunului lui 
Briganovici, căruia fâcîndu-i trei mari reverinţe, începe a-i 
zice): Mă înfăţişez, taică, înaintea dumitale, deşi fără cita
ţie formală, dar după netăgăduita mea datorie şi după 
cum sfînta dreptate cere, să vă aduc adevăratele mele 
mulţumiri, pentru că ai binevoit a mă priimi, pe mine 
nevrednicul, întocmai ca un rusfet de oarecare preţ, a mă 
trece la reghistrul prea iubiţilor dumneavoastră de I-ia 
spiţă şi a mă aşeza întocmai ca pe o dellă în cinstit^ 
familie a dumneavoastră, şi totdeodată vă încredinţez că 
potrivit cu art. 33 cap. 88, § 99, din legiuirile întocmite 
asupra supunerii fiilor către ai lor părinţi, nu voi lipăi a 
aduce întotdauna cea mai de istov ascultare la toate po- 
runcele dumitale atît scrise, cît şi prin viul grai, a cărora 
punere în lucrare se va săvîrşi totdauna de către supusul 
dumitale fără cel mai mic ajutor poliţienesc. Deci...

Briganovici: Bunele dumitale calităţi, fiul meu, îmi sunt de 
multă vreme cunoscute prin nemincinosul glas al gazete
lor noastre, care de atîtea ori ne-a făcut cunoscute atesta
tele de recunoştinţă şi laudă ce ai dobîndit pentru dîn- 
sele de la toată obştea, pe care sfînta pronie te-a orîn- 
duit a dreptăţi. De aceea şi. la împregiurarea aceasta a 
măritişului prea iubitei mele fiice, puindu-le în vizineaua 
bunei chibzuiri şi cumpănindu-le după orîmduială cu pu
ţinele daruri ale altor muşterii, am văzut cu mulţumire-mi 
cît mai multă greutate au, şi totdeodată cercîndu-le pe 
meenghiul vechii mele cunoştinţe, le-am găsit cu adevărat
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de mare preţ. Aşadar şi eu nu m-am îndoit un ceas de a 
le trece în bilanţul socotelelor mele împotriva altor folo- 
suri ce-mi da a lţii; şi, în sfîrşit, scăzînd, adăogînd, împăr
ţind, înmulţind şi însumînd bine, nu mă ruşinez a-ţi măr
turisi că am cunoscut că-mi dă un folos, cum am zice, de 
optzeci la sută. Speculaţie norocită, care prea puţini crez 
c-or fi făcut-o. De aceea şi eu nu m-am îndoit nici un 
minut de a însoţi firma magazinului meu cu a dumitale 
mai bine decît cu a altora, a întări adică prieteşugul nos
tru prin rudenia ce acum încheiarăm. Iată şi scumpul ca
pital (arâiîndu-i pe Eliza) pe carele cu toată mulţumi- 

- rea-mi şi cu toată încrederea, îl fac teslim astăzi în mîna 
dumitale. Intrebuinţează-1, fătul meu, bine * şi cumsecade 
şi te sileşte oa toţi să fim, după cuviinţă mulţumiţi şi în 
scurtă vreme să-ţi vedem şi sporul lui după dorinţă.

Mazarescul: Fii încredinţat, taică, că mă voi sili din toată vir
tutea a împlini cu scumpătate îndatoririle însărcinării 
mele şi am nădejde că cu blagoslovenia dumitale să izbu
tesc cu norocire a merita şi gratifiţie din parte-vă pentru 
multele mele osteneli şi sudori.

Catinca (încet) : Zău, eu mă cam tem să nu-ţi fie ostenelile în 
zadar...

Mazarescul (luînd de mînă pe Eliza) : Vino, surioara mea, 
vino de mulţumeşte şi dumneata scumpului nostru pă
rinte, pentru multa, pentru nemărginita sa bunătate ce 
a arătat către noi astăzi,, puind peatra temeliei fericirii 
noastre pe viitor; vino, zic, nu mai aştepta şi a doua 
citaţie. Apropie-ţe, nu fi atît de ruşinoasă.

Catinca: Dumneaei este fireşte • ruşinoasă la toate, cum mai 
vîrtos acum la un lucru nou pentru dumneaei şi neobici
nuit ! Ce face creşterea bună I

Eliza (cu ochii în păm înt): Iţi mulţumesc, taică, şi îţi sunt 
mult recunoscătoare de multa îngrijire ce ai avut de a 
mea norocire.

Briganovici: Mă bucur, fata mea, că te văz că eşti în cunoş
tinţa adevăratului tău interes, precum şi foloaselor ce 
dintr-aceasta te-aşteaptă şi preţuieşti binele ce prin oste
nelile mele ai dobîndit. Caută acum prin purtările tale 
cele de bună-cuviinţă şi potrivit cu ducaţionea ce ai
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priimit din pruncie-ţi, să te faci vrednică şi de dragostea 
soţului pe carele Domnul ţi l-a dat.

Catinca (încet) : Daca naiba nu va ticlui el altfel.
Eliza: Cunoştinţa, taică, foloaselor mele şi le santiman1 de 

binele meu, a fost, este şi va fi pentru totdauna înrădă
cinată în inima mea. De aceea fii bine încredinţat, că 
niciodată nu voi ecartarisi1 2 din ceea ce rezonul meu mă 
povăţuieşte.-Dumneata ai făcut cîte au fost prin putinţă3, 
pentru ceea ce ai socotit, cu stârnire, de a mea fericire. 
Acum rămîne la mine să dau sfîrşit acestei mari fapte.

Mazarescul: Ce duh! Ce vorbă frumoasă ! N-am auzit pe nici 
unul din cei mai iscusiţi advocaţi să vorbească mai bine. 
Ce norocire pe m ine!

Catinca: Ce fată înţeleaptă! Ce demoazelă bine crescută! 
Asta, zău, e o sculă la casa omului.

Eliza (către Mazarescul) :  Iar dumneata, domnul meu, fiindcă 
mă cunosc prea puţin vrednică de cinstea care binevoieşti 
a-mi face, de aceea mă iartă că nu ştiu nici cum să-ţi mul
ţumesc, nici ce să-ţi zic. Oricîte cuvinte îmi vin în gînd, 
nici unele nu le găsesc într-o armonie cu aceea ce inima 
mea acum simte.

Mazarescul: Eu alt nimic de la dumneata, soro, nu cer decît 
dragoste şi purtare bună, precum porunceşte şi Sfînta 
Scriptură şi legiuirile în fiinţă, şi atunci vei fi sigură că 
şi din parte-mi nu se va întrebuinţa nici un secfestru, cum 
am zice, asupra plăcerilor şi gusturilor dumitale; cu adău
gire însă -că vor fi potrivite formelor bunei orînduieli.

Eliza: Vremea, domnul meu, mai mult decît pravila, ne va 
arăta mai curat ce îndatoriri ne leagă unul către altul.

SCENA III

Cei de sus şi Galantescul

Galantescul (intră în casă cu feluri de complimente către toţi)^ 
Briganovici (încet) : Dar asta 1 Ce mai caută acum aici şi l-astă 

vreme ?
1 Sentimentele (fr. Ies sentiments).
2 îndepărta (fr. ecarter cu suf. gr. — Isi).
’ In original : puiiaţâ.
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Galantescul (către Briganovici şi Mazarescul): Domnii mei, 
împins şi eu da o îndoită prietenie, carele, din vechime poci 
zice, mă leagă atît cu această onorabilă familie, cît şi cu 
respectabila persoană a domnului prezident, nu m-am putut 
stăpîni, la auzirea fericitei nuntiri ce astă-seară se sărbează 
aici, a nu alerga după multa mea datorie, măcar deşi ne
poftit, spre a aduce dumitale jertfa mea de binecuvîntare şi 
dovezile adevăratei mele pentru aceasta bucurii, încredinţat 
că-mi veţi ierta cutezarea în favorul simtimentului ce mă în- 
suflă. (Sărută mina lui Briganovici^) Să-ţi trăiască, dom
nule, cu ceas bun şi cu norocire. Nădăjduiesc ca peste pu
ţin, cu ajutorul lui Dumnezeu, să vedeţi şi în faptă mai bine 
statornicită fericirea ce merită prea iubita fiica dumitale.

Briganovici: Iţi mulţumim, domnule, din toată inima. Cunosc 
* că totdauna ai vrut binele familiei mele.

Catinca (încet) : La asta nu mai încape nici vorbă.
Galantescul (către Eliza) : Şi dumneata, doamna mea, bine

voieşte a priimi sincerele mele felicitaţii, pentru strălucita 
şi mult preţioasă conjugare ce astă-seară ai contractat cu 
norocire. Invrednicească-mă Domnul, (fie-mi să zic spre 
ajutor) a vă vedea în cea mai scurtă vreme întocmai pre
cum doreşti şi meriţi. '

Eliza: Mersi, domnule, sînt prea bine încredinţată că aceste cu
vinte izvorăsc din adîncul inimii dumitale.

Galantescul (către Mazarescul) : Să trăieşti şi dumneata, dom
nule, cu toate putincioasele norociri şi crede întru adevăr 
că fericirea aceasta a dumitale îmi stă pe inimă. De aceea 
şi îţi urez din suflet ca în scurtă vreme să te văz întocmai 

/ _ precum eu doresc.
Cafinca (încet) : Negreşit că cu fruntea împodobită...
Mazarescul: Foarte îţi mulţumesc, scumpul meu prieten, nu 

sunt la nici o îndoială că te bucuri cu adevărat de fericirea 
mea, precum şi eu m-aş fi bucurat de a dumitale, de vreme 
ce sîntem toţi fraţi... H ei! ce lucru mai dorit, mai sfînt, mai 
vrednic de jînduit decît o dulce, o ticnită, o potrivită căsă
torie ca aceasta ! Cu o soţioară aşa plină de duh şi de da
ruri care să nu se abată nici cît negru subt unghie din jur
nalul hotărîrilor tale, să îmbie totdauna după rezoluţia ta, 
şi să nu facă nici un pas fără ştirea şi priimirea ta. Aceasta 
va să zică raiul pămîntesc. Eu de mult mă tot băteam cu 
gîndul să fac această nebunie, dar tot mă temeam că nu
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voi nemeri aşa bine. Nu ştiam că o să am noroc la însu
rătoare c-o făceam mai de tînăr niţel, cînd mă cerea din 
toate părţile^ şi foile de zestre îmi curgea ca ploaia. Dar 
se vede că .norocul a fost al dumneaei . Dumneaei i-a fost 
dat de sus să-mi puie, cum să zice, lanţul de gît şi să mă 
astîmpere; că nu-ţi poţi închipui ce mai ăla am fost şi eu 
în floarea mea. (Făcînd cu ochiul.)

Catinca (încet) : Te-arată şi chipul.
Mazarescul (către Galante scul) : Mă mir şi de dumneata, dom

nule, ce mai stai ; de ce nu hotărăşti o dată, c-un ceas mai 
nainte, să-ţi cauţi odihna, după toate formele şi după con
dica bunelor orînduieli, tntr-acest liniştit şi prea frumos 
liman al vieţii noastre, ca să scapi de primejdioasele fur
tuni ale tinereţelor. Că mult sunt grozave — crede-mă pe 
mine — că am scăpat scurt de dînsele. Iar acum, slavă 
Domnului, că nu-mi mai pasă de nimic.

Catinca (încet) : Culcă-te pe urechea aia.
Galantescul: Ai mare dreptate, domnul meu, la aceasta, şi eu 

însumi am ajuns acum a cunoaşte şi a preţui fermecul aces
tei vieţuiri. De aceea şi am hotărît ca peste puţin să fac 
s-auziţi de numele meu. (Aruncîndu-şi ochii către Eliza.)

Mazarescul: Cum ziseşi, domnule ?
Galantescul: Sunt adică hotărît să te imitez la aceasta întocmai. 

Se vede că noi amîndoi suntem născuţi a avea aceeaşi plă
cere. (Cu ochii către Eliza.)

Eliza: Mă bucur, domnule, din suflet pentru buna dumitale ho- 
tărîre.

Galantescul: Dară, coconiţă, şi trebuie să te bucuri, crez, şi mai 
mult, cînd îţi voi spune curat că scumpa soţie a vieţei mele, 
pe care mi-am ales-o din toate (în inima mea, se înţelege) 
are toate darurile dumitale, toate graţiile dumitale, întreg 
chipul dumitale. şi într-un cuvînt eşti însuşi dumneata.

Mazarescul: Aşadar, să vede că ai găsit-o mai nainte şi o ai 
gata. Erai pregătit, şiretule, şi o aveai în taină de noi.

Galantescul: Este adevărat că cu mult mai-nainte o am găsită, 
şi daca nu se întîmpla la mijloc nişte pricini, oarecare îm- 
pedecări, pînă acum era să fie de mult a mea. Dar acum 
am hotărît straşnic, fie ori ce-o fi, întîmple-se ce s-o în
tîmpla, că eu o s-o fac să fie a mea negreşit.

Mazarescul: îmi pare foarte bine, domnule, vezi numai, îm- 
blă cu bună orînduială, nu scăpa din vedere formele.
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Catinca (încet) : Atîta ştie, atîta zice; o ţine una cu formele; 
nu se uită mai bine în puţ să-şi vază forma lui.

Galantescul: N-ai nici o grijă pentru aceasta, domnule, că eu 
cunosc tactica bine, sunt militar vechi. La noi este mai 
lesne de a scăpa de orice primejdie cînd vei cunoaşte bine 
slujba. Cum ei vedea că te încolţeşte vrăjmaşul mai rău, 
n-ai decît să faci pe loc l'ă stînga-mprejur, ochii la dînsul, 
direcsia la poartă, pas iute, marş, marş... Şi eşti scăpat.

Catinca (încet) : Bravo !... Apoi de, nu iubi militar !...
Briganovici: Adevărat, fătul meu, că ai hotărît să te faci şi 

dumneata acţionar la această mare soţietate ? O să te în
sori negreşit ?

Galantescul: Foiarte adevărat, domnul meu, şi (cu ochii ta Eliza) 
te rog să fii gata a-mi da blagoslovenia în loc de tată, căci 
pe dumneata te respectez mai mult decît pe oricare altul.

Briganovici: Aşa este, fătul meu. Să fii blagoslovit din tot su
fletul meu că faci o faptă foarte plăcută. (încet.) Cît mai 
curînd ei face-o, atît mai bine pentru liniştea noastră a 
tutulor.

Galantescul (către Mazarescul) : Dar dumneata domnule, ce 
zici la aceasta ? De ce păreire eşti ?

Mazarescul: Şi mie adevăr. îmi place mult fapta aceasta a du- 
m itale; Domnul să-ţi fie de ajutor, cu un ceas mai curînd, 
spre bucuria noastră tutulor.

Catinca (încet) : Leblebiaua ! Cum îşi pune singur ştreangul 
de g î t !

Eliza: Şi eu, domnule, asemenea îţi urez din adîneul sufletului.
Galantescul: Aşadar, coconiţa mea, nu-mi mai rămîne nici o 

îndoială că voi nemeri desăvîrşit, după atîtea blagoslovenii 
ce-mi daţi cu toţii... (Se preîmblă prin casă, frecîndu-şi mîi- 
nile de bucurie.) O h! Dar, zău, de multa bucurie ce aţî- 
ţarăţi acum în mine, îmi veni în gînd un mititel cîntecel 
care a ieşit acum nuou, cu nişte versuri nu tocmai aşa urî- 
ţele, pe care îndrăznesc a vă spune că le-am compus în
sumi de-mi veţi da voie să vi le cînt acum, ca să le au
ziţi şi dumneavoastră, să vedem cum le găsiţi ? (Către 
Briganovici şi Mazarescul.) Să-mi treceţi cu vederea gre- 
şalele, să nu-mi fiţi censori prea straşnici. Cînd astă dată 
întîi m-am cercat a face şi eu versuri, văzînd că toată lu
mea face acum fără milostivire, încît nu mai ai loc de poeţi
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încotro te întoarce... Aşadar greşale, mărturisesc că trebuie: 
să am multe, numai dumneavoastră fiţi buni şi indulgenţi.

Briganovici, Mazarescul: De ce nu, de ce nu, domnule ? Cîntă 
dumneata fără nici o sfială. ^

Galantescul: Foarte mulţumim, domnilor, cunoâc eu adevărat 
că mă iubiţi. Dar de va binevoi şi demoazela — pardon, să 
zic madama — să-mi dea voie.

Eliza: Foarte bucuros, domnule.
Galantescul (cîntă)

O I ce fericire !
Ce trai îngeresc!

Parcă-mi ies din fire 
Numai cînd gîndesc.

Scumpa mea soţie
S-o simţ lîngă mine,

O ! ce bucurie !
Ce-alt mai mare bine ?

Primejdii, necazuri,
Le sufer pe toate,

Cu furtuni, talazuri,
Mă lupt pîn’ la moarte.

Cu bună-credioţă,
C-o s-o dobîndesc 

Scump-acea fiinţă,
Care eu slăvesc.

Nu le bag în seamă 
Cîte s-o-ntîmpla,

Căci n-am nici o teamă
/ Că va fi a mea,

Şi să ne desparţă
Oricine s-o munci 

I-o zic şi în faţă
Că-n zadar i-o fi.

Briganovici: Ha ! frumuşel cîntec, şi versurile n-ar fi tocmai 
aşa urîte, numai înţelesul le este cam întunecos.

Mazarescul: Ba întunecos cum se cade. S-a luat şi dumnealui, 
cum se vede treaba, după aceia ce vor să ne strice limba. 
Eu nu le înţeleg de loc, nu sunt romîneşti.
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Catinca (la o parte) : Ba eu, zău, le înţeleg de colo pînă din
colo ; numai omul naibii.

Eliza: Apoi domnul v-a apus că acestea sunt cele dîntîi versuri 
care face, daţi-i daj iertare. Altă dată sunt încredinţată că 
va face şi mai buhe, căci se vede că are firesc talent la 
aceasta ; şi apoi şi tinereţele ajută mult la orice.

Catinca (încet) : încep a număra bobîrnacele. Taie unul!
Mazarescul: Aceasta nu se poate hotărî, căci vedem cei mai 

mulţi tineri că nu plătesc nimic.pe lingă un om copt la minte, 
copt la cap, copt la inimă.

Catinca: Copt la pept, copt la oase.
Eliza : Orişicum, un lucru nuou totdauna plăteşte mai mult de- 

cît unul vechi şi purtat. Şi frăgezimea în toate totdauna a 
fost mai preferarisită şi mai reşerşe'.

Briganovici: Să vă spui, copiii mei, toată vîirsta îşi are darurile 
sale, ca şi cusururile. Credeţi-mă pe mine, că eu ca voi am 
fost, dar voi încă ca mine n-aţi fost pînă acum ca să pu
teţi judica despre amîndouă. La unele sunt bune tinereţele, 
şi la altele vîrsta cea mai coaptă, afară din bătrîneţe, care 
şi eu însumi mărturisesc că nu sunt bune de nimic. De 
aceea e de mare trebuinţă, pentru cei ce cunosc bine inte
resul lor, ca totdauna marfa cea nuouă şi mai proaspătă 
să se amestice cu cea de moda mai trecută, ca să se facă 
debitul mai lesne şi mai bine pentru toţi. Aceasta e ideea 
mea, întemeiată pe vechea mea încercare, şi cine are urechi 
de auzit s-auză şi să înţeleagă. Iar dumneata, fătul meu, 
cu tot talentul ce vei fi avînd pentru poezie, cum ziceţi, eu 
te sfătuiesc părinteşte ca, cînd te vei mai cerca să mai 
scrii ceva, să te sileşti cît vei putea a fi bine înţeles, iar nu 
să pui aşa ce-ţi vine, moşi pe groşi pe hîrtie, cum fac mai 
toţi ceilalţi din veacul dumitale.

Calantescul (făcînd complimente) : Din sfintele dumitale povă- 
ţuiri să fii sigur că niciodată nu mă voi abate.

Briganovici: Atîta mai bine pentru dumneata.
Mazarescul: Cînd începe, boierule, cineva rău, şi isprăveşte 

ră u ; dumnealui n-are semne de pricopseală după stihurile 
şi limba ce văzui. Asta nu e limbă romînească...

Catinca: Hei, Doamne ! Auzi acum că nu e limbă romînească ! 1
1 Căutată (fr. recherche).
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Mazarescul: Unde mai văz acum stihuri câ în tinereţele mele? 
Să vii, domnule, la mine acasă, să-ţi arăt eu cîntece de lume 
frumoase! Eu aveam obicei de scriam într-o condicuţă toate 
stihurile de harnor cîte ieşea. Şi să vezi acolo frumuseţe! 
Apoi şi eu nu eram mai pe jos decît a lţii! Cînd mă puneam 
să scriu, curgea, curgea stihurile. Unele le ştiu încă pe din
afară. Ia să vă spui unele care le-am făcut eu ăsta. (Stă  
niţel, pune ochii In grindă, îşi freacă fruntea, pune degetul 
la gură şi începe.)

Cum poţi zice 
Că cu price
Eu pe tin’ nu te iubesc;
Cînd vezi bine,
Că bezi tine 1
Alt nimic nu mai pesnesc1 2.

(Stă şi esplică.)
Pesnesc este adînc romîneşte, va să zică cînt; pentru că 
peasnă se zice datarea în cărţile tipărite.

Catinca (la o parte) : Plezni-ţi-ar capul! Şi mînca-ţi-ai limba 
friptă cu bezi cu tot.

Mazarescul: Staţi să-mi aduc aminte şi celelalte. (Iar pune ochit 
în grindă ca mai nainte.)

Şi pişanii 
Şi cazanii
Sunt destoinic să le fac 
Cînd bozoaia 3 
Mi cară ploaia 
De cuvinte tot pe plac.

(Iar esplică.)
Bozoaia va să zică dumnezeoaică pe ilinica romîneşte; vine 
de la bozi, iar nu ca voi*aştia noi ce mi-aţi ieşit cu zeă, cu 
dea, cu diva şi Dumnezeu mai ştie cum.

Catinca: Dar piş-pişanii ce va să zică, domnule?
Briganovici: Taci, obraznico.

1 Fără tine (sl. bez).
* Nu mai cînt (sl. pesne „cîntece").
3 Zeiţa, muza.

157



Mazarescul: Să vă mai spui şi alte şi mai îndelicate:
Nostimioară-mi eşti la stat s
Şi nurlie la umblat, — i proci.
Oi feâă mor ! oi să mor !
Ahtiat şi plin de dor, — i proci.
Afrodita cu ispita
Cu săgeata, cu saita !, — i proci.
Că sunt tînăr hageamiu
Şi n-am praxis ca să ştiu, — i proci, i proci.

Briganovici: Şi dumneata le-ai făcut toate acestea ? Eu, mă 
rog dumitale bun, le auzeam cîntecele astea pe bietul ră
posatul răspopâ Ioniţă de la Colţea, că şi el se pricepea la 
d-alde astea;

Mazarescul: Da, le cînta popa Ioniţă, dar le lua de la mine.
P-atunci era stihuri, p-atunci era limba !

Catinca (încet) : Cînd ziceai bezi, pişanii, ţi se lipea buzele. 
Eliza: Uf, mon Dieu 1 ce om nesuferit 1 (Către Mazarescul) 

Să le lăsăm astea, domnule, e vremea să ne ducem acasă. 
Mazarescul (cătină la ceasornic) : Bine zici, turturica mea, bine 

zici; dar tocmai pentru asemenea peristaticon1 2 să vă mai 
spui şi alte stihuri ce le-am făcut mai de curînd:

Draga neichii, nevestică,
Ai, puică, să ne culcăm,

C-aici, vezi, zău, mor de frică,
D-o ţocheşă să nu dăm.

Hoinar pin sat cine şade ?
Cei ce n-au casă nici masă,

Iar gazdele cumsecade
S-oborăsc de vrem-acasă 

Şi se scol de dimineaţă,
Soarele pin’ nu răsare,

Şi-n poiană, pe verdeaţă 
îşi fac niţică gustare.

Şi pe urmă pînă-n seară,
îşi caut de trebi, de casă,

1 Săgeată (gr.).
2 Incident, prilej, ocazie (gr.).
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De le pun la rînduială
Ş-apoi se-nchid iar îri casă.

Nu sa ţin de dandanale,
De teatruri, de plimblare,

Nici umblă tot haimanale,
Că le e ocara m aare!

Briganovici (către Mazarescul) : Bravo, bravo, fătul meu... Am 
cîştigat prinsoarea. (Către Galantescul şi Eliza.) Pbftim, 
văzurăţi acum că şi vîrsta cea coaptă nu se lasă mai jos 
decît tinereţele voastre cele lăudate ? Ba încă de nu le şi 
întrece, că înţelesul e mult mai curat şi mai de înţeles în 
stihurile dumnealui decît într-ale dumitale... Dar pînă a 
nu ne despărţi astă-seară, vino rr\ai întî-i, fătul meu, cu 
mine în cantorul meu, ca să-ţi predau foaia de zestre, pre
cum şi toate celelalte hîrtii trebuincioase şi sineturile de 
bani şi să-mi dai şi dumneata batarama pentru dînsele, 
după orînduială, ca să facem lucru cinstit neguţătoreşte.

Mazarescul: Cum vei porunci, taică. (Către Eliza.) Aşteaptă-ne 
surioară, că vejiim acum, să nu ţi se bată inima, că în- 
tr-un minut suntem iar amîndoi. (Se duc.)

SCENA IV

Eliza, Galantescul şi Catinca

Eliza: Alecu 1
Galantescul: Elizo! (S-aruncă în braţele unul altuia.) Scumpa 

mea Elizo! Iată vremea priincioasă, iată ceasul carele îl 
aşteptam noi, carele îl doream de atîta vreme. Norocul 
nostru ni l-a adus pe neaşteptate. Să ne folosim dar de 
dînsul, să nu perdem această ocazie, căci poate n-o mai 
găsim altă dată. Toate sunt gata, toate le-am prevăzut 
şi le-am pregătit eu. Vino, iubita mea, vino cu cela ce te 
adoară întocmai ca pe o fiinţă înzeită. Incredinţează-ţi fără 
sfială viitorul tău în mîinile lui şi fii sigură că va îngriji 
el de dînsul ca de însuşi sufletul său.
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Eliza: Iată-mă, iubitul meu, în mîinile tale mă dau, fă cu 
mine cum vei ^oi, căci eu sunt desidărisită 1 şi hotărîtă 
la orice pentru dragostea ta.

Galantescul: Vino să fugim pînă nu se întorc ei. Să mergem 
să alergăm a ne ascunde în alt loc, în străinătate, în pus
tie, departe de oricare întîlnire omenească, pînă va trece, 
pînă se va îmmuia mînia taică-tău, ş-apoi atunci sunt în
credinţat că ne va ierta, după cum o fac toţi părinţii din 
lume, căci el te iubeşte tare. Şi apoi şi noi nu facem decît 
un lucru foarte firesc^şi drept. Iar pentru cununia ta să 
n-aibi nici o frică, că s-a făcut fără voia ta, şi biserica o 
strică.

Eliza: Gata sunt a merge cu tine şi pină la marginea pămîn- 
tului, fără a'mai^cerceta ce o să iasă pe urmă, că tu ‘ eşti 
nădejdea mea, tu eşti fericirea sufletului meu, şi apoi, cum 
va voi Domnul cu noi. Stăi numai niţel, ca să scriu vreo 
două slove bietului bătrîn, să i le las aici, ca să-mi iau 
adio de la dînsul, sîrmanul. (Să pune la masă şi scrie în 
pripă o scrisoare, pe care, isprăvind-o, o arată şi lui Ga
lantescul, pe urmă o stringe, şi o dă Catinchii.) Iată, Ga- 
tinco, fata mea, ţine această scrisoare, şi după ce vom 
pleca noi, s-o dai lui papa.

Catinca: Bine, coconiţă, dar v-aţi socotit bine, pentru Dumne
zeu, ce faceţi ? Asta e lucru mare, şi daca o intra în ure
chile celor mai mari ce ştii ce vă este gătit ?

Eliza: N-ai nici o grijă pentru asta. Mai fără curagiu om ca 
tine n-am mai văzut. Priifneşte şi această pungă spre pu
ţina răsplată a slujbelor tale, de care sunt foarte mulţu
mită, şi să ne mai vedem sănătoase. Vezi caută-ţi şi tu 
vreunul după plac şi te mărită mai curînd, căci aceasta 
este toată fericirea omenească, şi lasă lumea să vorbească 
cît o vrea. Fă numai ca mine şi nu vei fi căită, că ştiu 
mai multe decît tine.

Catinca: Călătorie bună, coconiţă mea. (Ti sărută mina.) Dum
nezeu să vă poarte cu bine şi să vă păzească de tot răul, 
şi sfătuirile dumitale nu le voi uita nici moartă.

Galantescul: Rămîi sănătoasă, Catincuţo dragă. Cînd ne va mai 
împreuna Domnul cu bine, atunci mă vei cunoaşte şi pe 
mine.

1 Hotărîtă, decisă (fr. decidee cu suf. gr. [ar]— isi).
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Catinca: Să te auză Dumnezeu, domnule. (Eliza şi Galantescul, 
de mină, se duc iute pe uşă afară.)

SCENA V

Catinca (singură) : Ce suflete bune amîndoi! Ce inimi simţi
toare şi ee pereche potrivită! Parcă au fost născuţi unul 
pentru altul. Domnul să le facă toate bune şi să scoaţă 
la căpătîi bun, că zău e păcat de aşa pereche s-o strice 
cineva... Să mai vezi acum pe bietul bătrîn cînd o afla 
de această a lor călătorie fără paşaport... Doamne! 
Doamne! Mă cutremur cînd gîndesc cît de amar o să i 
se pară ! Dar apoi, de, să vorbim şi drept, îşi are şi biata 
coconiţă dreptăţile ei. Ba nu lua, zice, pe cela care ţie 
îţi place, ci ia pe acela care voi eu, parcă n-o să trăiesc 
eu( cu el. — Ba, că ăsta e bogat şi acela e sărac. Dar 
dă-1 ciorelor cu toată bogăţia lui daca mie mi-e urît şi 
nu-1 poci vedea în ochi. Eu caut numai să-mi placă omul 
cu carele o să trăiesc şi o să împart şi binele şi răul ; şi 
pe urmă, bogăţia s.au sărăcia stă în mina lui Dumnezeu, 
precum zicea şi biata bunica, Dumnezeu s-o ierte. Slavă 
Domnului că am rămas de mică fără părinţi, de nu mai 
am acum pe nimeni ciocan pe capul meu, şi fac orice cum 
mi-o plezni mie în cap. Care mi-o plăcea, pe acela pe loc 
îl şi iau, şi nu mai cer voie de la nimeni. Dar mi-o plăcea 
mai mulţi, atîta mai bine... Dar bietul bărbăţel 1 Ha, ha, 
ha, ha! Să vezi lucru ciudat, comedia dracului! Ha, ha, 
ha, ha ! Mor de mîs cînd îmi pui în gînd cum o să i se 
p.airă ; cum o să-şi atiirne buzele de doi coţi la vale ! Ha, 
ha, ha !... Parcă îmi spunea inima că să-l văz cu fruntea 
împodobită şi cu lacrămele pe obraz... Cine-1 punea să-şi 
vîre nasul în lucru ce nu era de obrazul lui ? Nu simţea 
Vlăduţă că nu mirosea bine pentru dînsul ? Adevărat că o 
bucăţică bună cui nu-i place? Dar ia aruncă-ţi ochii, ti- 
călosule, împregiuru-ţi, să vezi cîţi caută la dînsa cu jind 
şi aşteaptă cu nerăbdare, cînd de cînd să ţi-o hrăpească 
din mînă, cînd ţi-o fi lumea mai dragă. Omule, alege-ţi 
bucătura care poţi s-o înghiţi, ca să* nu stea în gît, că-ţi 
iese pe nas la urmă... Ah ! Auz că vin... Să las scrisoarea
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asta pe masă,1' s-o găsească singur mai bine, nu i-o mai 
dau eu că poate mă apucă de scurt cu cercetările şi mă 
încurcă. Mai bine ca ovreiul: nu ştiu, n-am văzut.

SCENA VI

Briganovici, Mazarescul şi Catinca

Briganovici (către Mazarescul intrlnd amîndoi pe uşă) : Acum, 
fătul meu, suntem amîndoi în bună orînduială. Un negu
ţător vechi trebuie totdauna să-şi aibă daraverea sa bine 
lămurită. După asta să cunoaşte omul cel vrednic. Acum 
trai bun şi unire întru toate să vă dea Domnul!

Mazarescul: Nădăjduiesc, taică, cu blagoslovenia dumnea
voastră.

Briganovici (nevâzînd pe Eliza, o caută cu ochii prin casă în 
toate părţile, şi neaflînd-o, întreabă pe Catinca) : Dar unde 
e Eliza ? Ce s-a făcut ?'

Catinca: Dalca nu ştiţi dumneavoastră ce s-a făcut .amîndoi 1
Mazarescul: Ce fel de vorbe sunt astea ?
Briganovici: Ce spui ? Că nu te înţelege nimeni!
Catinca: Eu ce să spui ? Eu nu spui nimic, că nu ştiu ni

mic... Nu sunt la dumneavoastră în casă ?
Briganovici: Unde la noi în casă ?
Catinca: Apoi, cum aţi ieşit dumneavoastră de aici, au ieşit 

amîndoi de mînă şi gîndeam că au venit acolo după dum
neavoastră.

Mazarescul (cu mirare) : Amîndoi de mînă!... Au ieşit de 
atunci!... Ce însemnează astia, nu mă pricep. (Către Bri
ganovici.) Mă rog, spune-mi, sunteţi ceva rudenie cu tînă- 
rul asta ?

Briganovici (necăjit): Ce rudenie, omule? Nu suntem nici 
o rudenie... Ia un prieten.

Mazarescul: Un prieten! Foarte buni prieteni, şi să duc amîn
doi de mînă, pe uşă, fără nici o formă, fără nici o chezăşie. 
Mie toate acestea nu-mi prea plac.

Briganovici: Nu se poate; aici trebuie să fie. N-au unde fi.
Mazarescul: Aici trebuie, aici urma să fie. Dar unde sunt?
Briganovici (cu necaz) : Cine ştie unde vor fi traşi amîndoi, 

unde s-or fi ascuns poate ca să glumească cu noi.
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Mazarescul: Traşi âmîndoi ?... Ascunşi cine ştie unde!... Fără 
trei martori după pravilă!... Vezi, mie nici asta nu-mi 
place.

Briganovici (cu mînie) : Şi cine zice că trebuie să-ţi placă ? 
Dar iarăşi şi dumneata prea mergi iute cu socotelele.

Mazarescul: Apoi, frăţioare, cînd la o împregiurare asemenea 
întunecoasă se dă o singură bănuială judicăţii, atunci ră- 
mîne la eschiuzarcul1 judicătorului descoperirea adevărului, 
şi cînd nu se va putea da vreo dovadă de aiurea, atunci 
este de neapărată trebuinţă a se face o scumpă cercetare 
la faţa locului, cercetîndu-se şi mărturii prin carte de 
blestem.

Briganovici (asemenea) : Cercetarea iată s-o facem amîndoi 
împreună, să-i căutăm pretutindeni, prin toată casa, prin 
toate colţurile, ca să-i găsim. Dar mărturii unde sunt ?

Mazarescul: Să-i căutăm, să-i găsim, b ine; numai să nu fie 
prea tîrziu, să nu fie trecută paragr^fia.

Briganovici: Fie şi mai tîrziu, decît nicidecum.
Mazarescul: Cine nu perde nimic, nu-i pasă nimic. Dar ia în

treabă şi pe bietul păgubaş Să-ţi spuie focul său ?
Briganovici: Ce zici, domnule ?
Mazarescul (clătind din cap): Ce zic eu!... Numai Dumne

zeu să mă scoaţă mincinos.
Briganovici (umblînd prin casă, zice către Catinca) : Şi cum 

nu i-ai întrebat tu unde se duc amîndoi, ca să ştii acum 
ce răspuns să ne dai ?

Catinca: Cum să-i întreb ? Ce ştiam eu ce au dumnealor de 
gînd să facă! Şi apoi era să-mi spuie drept ?

. Mazarescul: Aici lucru curat nu prea se vede, şi bănuielele se 
înmulţesc.

Briganovici (îmblînd prin casă, îşi aruncă ochii pe masă şi 
vede scrisoarea) : Ce scrisoare e asta ? (O deschide şi o 
citeşte, pe urmă strigă disperat.) O, fiică nenorocită! (Dă 
scrisoarea Mazarescului şi cade obosit de mîhnire pe fo
toliu.)

1 Probabil eschiuzarlîc.
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Mazarescul (luînd scrisoarea în mînă, citeşte făcînd la fie
care fras cîte un gest de mărire) :

„Prea scumpul meu părinte I
Nici o alcătuire nu se poate niciodată cu norocire, 

• daca părţile ei nu vor fi bine potrivite una cu alta, ca în- 
cadrîndu-se după dorinţă bine una într-alta, să poată 
forma un tot plăcut. Dumneavoastră m-aţi silit la o împe
rechere nu .numai cu totul nepotrivită, dar încă şi ou totul 
în contra inimici mele. Cîte cuvinte v-am dat spre a mea 
apărare, nici.unul n-ia fost ascultat de dumneavoastră. Aşa, 
adueîndu-vă aminte că tot omul este din natura sa împins 
spre a-şi căuta binele său cu orice mijloc, iertaţi-mă, vă 
rog, pentru căci acum, cu drept cuvînt, deşi fără voia 
dumneavoastră, mă duc după cela ce inima mea l-a ales 
şi cu carele numai socotesc cu încredinţare că poci fi feri
cită. Asemenea mă va ierta şi cinstitul domnul Măzăres- 
cul, daca, cu ţ$ate darurile dumisale, pe care şi eu însumi 
mărturisesc, n-a putut să mi se lipească de inimă, nu este 
îndoială că se vor găsi multe mai simţitoare meritelor du
misale, care cu lesnire îl vor mîngîia de acest mititel ghi
nion. Adio taică.11

Foarte mulţumim, puică, de compliment... Bine îmi 
zicea mie gîndul că nu o să poci ţine casă bună cu pro
copsită asta, că prea era iscusită. Iată acum că de ce-mi 
era frică n-am scăpat. D.ar mai bine că să-ntîmplă aşa 
acum la început, pînă >a nu prinde mai multă dragoste de 
dînsa. Vezi aşa îşi face omul beleaua singur, cînd n-are 
de lucru. Cine mă punea pe mine să mă-nsor tocmai 
acum ? In ce veac ? Cînd muierile nu mai au nici lege, 
nici pravilă.

Briganovici (trezindu-se după gînduri strigă plin de mînie) : 
Curînd după dînşii!... Toţi să iasă afară, toată lumea să 
se ia după dînşii. Să puie mîna pe dînşii, să mi-i prinză, 
să mi-i aducă aici pe amîndoi. Pe neruşinata aceea care 
mi-a necinstit bătrîneţele; pe puiul de şarpe care l-am 
crescut în sînul meu, şi pe tîlharul acela, pe hoţul care 
mi-a spart magazia, mi-a furat marfa, mi-a stricat creditul 
cu totul, m-a stins. (Va să iasă pe uşă.)

Catinca (poprindu-l): Degeaba, stăpîne; în zadar să mai 
alerge cineva după dumnealor, că cine ştie unde or fi
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acum ? De cînd au plecat de aici, e o vreme, ş-apoi cine 
ştie şi care drum or fi apucat. In zadar dar să mai facem 
zgomot, să ne mai auză şi mahalaua, să ne mai afle şi 
lumea toată ceea ce am păţit.

Briganovici: Lasă-mă, nu se poate ; aici în oraş trebuie să fie 
unsleva ascunşi. Cum s-o face ziuă alerg la magistrat să 
scol toată lumea pe picioare, să împrăştiez toţi dorobanţii 
în toate părţile. Să strîng toţi deputaţii mahalalelor, să le 
poruncesc straşnic să caute cu scumpătate prin toate lo
curile, prin toate înfundăturile, să rni-i găsească negreşit 
Să dau şi otnoşenie la poliţie să-şi facă marafeturile ei, 
şi trebuie negreşit să se afle, căci din ochiul poliţiei ce 
poate scăpa vrodată ?

Mazarescul (c-un ohtat) : Tîrziu, tîrziu, domnule, foarte tîrziu 
şi chiar de se vor mai găsi... Tot lucru, la vremea lui, zice 
o vorbă din bătrîni.

Briganovici: Tîrziu, devreme, eu cît poci fac, dumneata daca 
mai ştii, daca mai cunoşti şi alte mijloace şi alte măsuri 
ca să putem face a nu fi aşa tîrziu, spune. Să vedem şi 
soooteleîe dumnitale.

Mazarescul: Eu, socoteala mea, frăţioare, să ţi-o spui, şi mă 
rog să mă asculţi. Atît cap. 165: lis t.1 87: parag. 119, 
art. 96, din condica politicească, ce vorbeşte desluşit pen
tru muierile care îşi lasă bărbaţii şi fără ştirea lor merg 
după alţii străini ; cum şi cap. 8486: list. 258: parag. 
938, art. 233, din condica criminală, unde se hotărăşte 
pedeapsă mare, pentru îndrăzneţii care fur soţii streine 
de la soţii lor şi cu dînsele se zăbovesc multă vreme cine 
ştie unde; precum şi pravila bisericească, hotărîrile sfin
telor soboare şi canoanele sfinţilor părinţi asupra muie
rilor care nu se tem de bărbaţii lor şi mîn noaptea aiurea 
fără ştirea lor, toate acestea sunt într-această pricină a 
noastră spre favorul meu. Şi nu stă decît la a mea mînă 
acum, cînd aş voi, să aştern numai decît plîngeri peste 
plîngeri, jălbi peste jălbi, reclamaţii, protesturi, tacriruri, 
raporturi, otnoşenii şi cîte altele mai socoteşti. Şi sunt bine 
încredinţat că peste vreo cîteva perechi de ani trebuie 
să-mi dobîndesc deplină dreptate ■ şi să aduc pe pribegită 
la urma sa! Insă mă socotesc iarăşi că într-această curgere

'■ Filă.
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de vreme .multe sunt a mijloci: întîi că dragostea aceasta 
dintre noi poate cu vreme să se mai trezească ; al doilea 
că cine ştie atunci în ce stare o voi afla-o pe dumneaei 
daca nu s-a apucat mai din vreme a se înfiinţa secfestru for
mal ou vrednică asigurare; al treilea că şi eu fireşte poate 
să mă mai îngreuiez la vîrstă şi prin urmare să nu poci 
fi atît de sănătos spre a ţinea o căsătorie. Dar în cele după 
urmă, mă socotesc că mai lesne va fi a se bizui cineva să 
răstoarne pămîntul cu umerii, decît să mai poată da pe 
cale o muiere ce s-a obicinuit o dată plimbătareţă. Deci, 
pe toate aceste temeiuri de mai sus zise, încheind jurnalul 
chipzuirilor mele, mi-am şi dat hotărîrea mea cea desă- 
vîrşit în chipul urm ător: adică, pentru toate aceste pre
zise cuvinte, şi încă altele atâtea, găsesc ou cale că de loc 
acuma şi fără altă prelungire, să mă leapăd de orice pre
tenţie mi se cuvine asupra dumneaei fosta mea soţie, pre
cum şi de orice drept al meu asupra dragostei dumneaei 
şi supunerii ce mi se cade din parte-i, şi aceasta, în ochii 
publicului, pentru pricini binecuvîntate, ştiute numai nouă 
amîndurora. Şi totdeodată, spre mai desăvîrşită desfacere 
a legăturei dintre noi, să predau înapoi iarăşi, şi o dată 
pentru totdauna, în mîinile dumitale toate hîrtiile şi actele, 
cîte am fost priimit de la dumneata în pricina trecutei 
mele căsătorii. (Ii dă hîrtiile.) — Aceasta este, prietene, 
cea desăvîrşită a mea hotărîre asupra pricinii. Rămîne 
acum să vedem, la întîmplare de neunire, şi părerea du
mitale care este ?

Briganovici: Şi eu, frate, de vreme ce văz că această întoc
mită între inoi tovărăşie nu este putinţă a merge bine 
şi ameniinţă .pagubă ian .mu folos, mă unesc ou calculul 
dumitale întru toate şi îmi pui girul la această hotărîre.

Catinca (încet) : Zău, acum văz şi eu că faceţi ca nişte oa
meni cu minte, că cu muierea nici naiba n-a scos-o la 
căpătîi.

Mazarescul: Deci, de acum înainte, din parte-mi, dumneaei 
este slobodă cu desăvîrşire să se plimbe oricît va voi, ori- 
cînd va voi, oriunde va voi, şi cu vericine va voi, făcînd 
şi orice va pohti fără nici o temere de vreo reclamaţie din 
parte-mi; nici după pravilă nimeni nu e slobod a porni 
pîtră de rea purtare asupra cuiva, de nu va avea drept le
giuit asupră-i.
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Briganovici: Asemenea şi din parte-mi are toată slobozenia.
Catinca (încet) : Dar eu văz că nici pînă acum nu şi-a mai 

luat voie de la nimini.
Mazarescul: Aşadar, fiindcă acum ne-am învoit între noi, să 

închidem 4dla p ric ind ; mai bine! o învoială eu pagubă, de- 
cît o judica'tă cu folos. Rămîf sănătos, frate, şî ma rog 
să fim tot prieteni între noi şi de acum înainte. Mă duc 
acum să-mi văz şi de cartea de 'despărţire. îmi pare rău 
numai de cheltuiala ce am făcut la nuntă. Cu toate acestea 
nu cer nici o despăgubire de la nimini; singura mea des
păgubire e că am iscăpat, slavă Domnului, cu faţă curată. 
(Încet.) Ce ştii ce locma îmi cade în mînă cînd cu gîn- 
dul nu gîndeşti şi mă despăgubesc de toate cu prisos. Cit 
umblă moara bine, nu mi-e frică de nimic.

Catinca (încet) : Cine ştie dintr-a cui spinare are s-o scoaţă.
Briganovici: Sluga dumitale, fătul meu, şi mă rog pe mine să 

mă ierţi şi să nu aibi nici un parapon asupră-mi, căci 
cunoşti bine că eu nu sunt de nici o vină la această rea 
întîmplare. (Petrecîndu-l pînă la uşă.) Domnul să te mîn- 
gîie cu altă soţie mai bună, după cum meritezi.

Mazarescul: Ba să mă ferească Dumnezeu să mai cerc marea 
cu degetul. Să faci aceeaşi greşală de două orii nu e faptă 
de om înţelept, zice filozoful... Romibison.

SCENA VII

Briganovici, Mazarescul, Catinca, Un căpitan de 
barieră, Eliza, Galantescul şi lacov

Căpitanul (intrînd cu Galantescul şi Eliza) : Domnilor, aceşti 
doi tineri se prinseră că voia să iasă afară din oraş în 
călătorie, fără pasport, fără răvaş de drum. După porun- 
cele ce avem, i-am oprit; şi la cercetarea ce li s-a făcut, 
văzînd nevoia, spuseră că sunt din familia d-voastră. Ii 
adusei dar aci ca să vedem de au arătat adevărul.

Briganovici: Nu ştiu, nu-i cunosc.
Eliza : Pardon, papa, pentru deplezlrul1 ce am fost efarsari- 

t i tă * 2 să-ţi aduc. D-ta cunoşti prea bine că eu nu am voit
:‘1 Supărare, neplăcere (fr. dâplaisir).

2 Silită (fr. efţorc&e cu sufixul gr.—isi).
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să abuzarisesc de dragostea dumitale şi ce motive m-au 
îndemnat şi fără voia-mi să fac pasul acesta.^

Briganovici: Fugi, fugi, fiică nenorocită şi îndărătnică. Fapta 
ta este neiertată. Precum tu te-ai arătat haină şi nesupusă 
poruncilor şi povăţuirilor părintelui tău, aşa şi eu acum 
nu voiesc să te mai cunosc de sîngele meu, nici să te mai 
îngădui a purta firma mea de acum înainte, ci fă cum 
ai început după capul tău cel sec.

Eliza: Nu, papa, eu nu poci crede că noblesa 1 sufletului du
mitale va putea vreodată suferi o aşa de mare atrosite1 2 
care se poate numi o crimă în contra legilor naturale.

Briganovici: N-ai mai fi apucat să înveţi acest fel de vorbe 
pricopsite, că ele te-au adus în halul acesta şi or să te 
piarză. Sunt sătul pînă-Ji gît de dînsele; nu mai au nici 
un eziton, la mine.

Eliza (cu batista la ochi, arâtind că plînge).
Căpitanul: Eu pe cît am înţeles, m-am îndestulat că dum

neaei e fiica domnului. Atîta se şi atinge de slujba mea, 
şi în mai multă cercetare a pricinii între d-lor nu am nici 
o treabă să intru. O fac dar teslim în mîna d-lui şi facă 
cu dumneaei ce va socoti. (Către Galantescul.) Acum vine şi 
rîndul domnişorului nostru să ne spuie curat şi fără chi
chiţe cine este şi care îi sunt părinţii şi ce căpătîi are.

Galantescul: Ce vrei d-ta să ştii care-mi sunt părinţii ?
Căpitanul: Trebuie să o ştiu, domnule, datoria mea este să 

aflu într-a cui mînă am să te dau şi de la cine am să iau 
adeverinţă de priimirea dumitale.

Galantescul: Dar ce ? vreun lucru sau dobitoc sunt eu ca să 
mă maltractezi d-ta cu acest fel de vorbe? Ia-ţi seama la 
vorbă, domnule, şi socoteşte cu cine vorbeşti. Eu sunt ofi
ţer, am slujit ţării şi sunt cu drepturile mele în ţara mea. 
Cît pentru părinţii mei, sunt nobili, cu toate că naşterea 
mea este acoperită cu un mister.

Căpitanul: Părinţi nobili şi naşterea acoperită cu un mister, 
cu alte vorbe va să zică că d-ta eşti născut din flori, şi 
aceasta nu îţi dă drept să poţi d-ta ieşi noaptea din ba
rieră afară şi să vrei a te căsători cu coconiţa fără pas- 
port. Eu voi să ştiu de unde eşti d-ta.

1 Nobleţe (fr. noblesse).
2 Cruzime (fr. airocite).
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Galantescul (dupe o preîtnblare, pe gînduri) : Eu sunt, dom
nule, din Urlaţi.

Mazarescul (tresărind) : Din U rlaţi!
Căpitanul: Numai aşa din Urlaţi nu e destul: urlăţenii nu sunt 

privileghiaţi a fura fetele negusto... boierilor cinstiţi.
Briganovici: Aşa, bravo, domnule căpitan; urlăţenii nu sunt 

privileghiaţi a fura fetele boierilor cinstiţi.
Mazarescul: Ia spune, domnule, din ce familie te tr^gi dum

neata din Urlaţi.
Galantescul: Daca au ajuns lucrurile piînă aci, să vă s;pui dar. 

La 1800... în vremea zaverei, într-o răcoroasă dimineaţă de 
primăvară, se pomeniră deodată fericiţii orăşani din Urlaţi 
cu ţipetele unui prunc in scutece pe prispă la mam’ Dos- 
pina, vămeşoiaia groasa. Alergară şi văzură un copil mi
titel, -bălăior, frumuşel, cu o panachidă de gît, pe care era 
însemnate două litere mari A. şi M. Biata mam’ văme- 
şoaia, să-i fie ţărîna uşoară ! după ce-şi veni niţel în fire 
din mirarea sa, se grăbi numaidecît sîrmana să mă pri- 
imească ca p-un dar ceresc, că era cam bigotă biata fe
meie şi credea lesne la năsărîmburi. Dintr-acel ceas mă şi 
adoptă de fiu al său, crescîndu-mă întocmai ca o mumă şi 
întemeindu-şi asupră-mi toată viitoarea sa fericire. Cu 
adevăraţ n-a fost amăgită, căci eu îi fui în urmă reazămul 
bătrîneţelor, ş'i a trăit buna femeie pînă a avut mulţu
mirea să mă vază şi ofiţer. — Din litera A, dincoaci din
colo dete cu socoteală că trebuie să fie numele meu Ale
xandru, prin urmare îmi zise Alecu; iar litera M negreşit 
a trebuit să fie iniţiala numelui meu de familie, însă ce să 
scoaţă cineva d-aci ? Cînd n-ai ceva de sigur a te rezema 
pe moşii şi părinţii tăi, fă-ţi singur un nume. Ce alt nume 
să-mi dau mai potrivit cu persoana şi cu purtările mele ? 
Mă numii dar Galantescul. Aceasta este istoria mea..

Mazarescul (după ce a ascultat cu multă atenţie) : Cum ! Vă- 
meşoaia Dospina din Urlaţi e crescătoarea şi muma du- 
mitale de suflet? D-ta eşti acela ce ai purtat la gît acele 
două buchi, az şi mislete ?

Galantescul: Eu, domnule, şi ce lucru estraordinar ţi se pare ? 
Se vede că n-ai cunoscut în persoană pe răposata.

Mazarescul: Ba tocmai pentru că am cunoscut-o în tinereţele 
mele şi am cunoscut-o astfel întocmai precum ştiu de rost 
şi regulamentul nostru, de aceea vream să mă pliroforisesc
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de fiinţa adevărului. Ia spune-mi: multă diastamă de 
vreme să fie de cînd d-ta ai fost pus depositon pe prispa 
răposatei ?

Galantescul: V-am mai spus d-lor că din vremea revoluţiei 
sau de atunci de cînd străinii cu numele de lege sau za
vera ne spărgea oalele şi capetele şi ne lua banii, caii şi 
armele.

Mazarescul: (Dumnezeule ! Ce fiori îmblă prin vine !) Dar, mă 
rog, vreun semn ceva se află pe trupul d-tale ?

Galantescul: Dară, se află. Pentru ce însă această întrebare ? 
Da, domnule, am un semn ca o măislină mare pe umă
rul drept şi altul asemenea pe pulpa piciorului stîng.

Mazarescul (transportat de bucurie) : Ce spui ?... Nu mai; în
cape nici o îndoială... Fiul meu 1 Fiul păcatelor mele! 
Rodul netrebniciilor tinereţelor mele. Vino în braţele tată
lui tău. Tu eşti fiul cel perdut şi pentru tine voi înjun
ghia astăzi viţelul cel gras. Mulţumită lui Dumnezeu că 
m-a învrednicit pînă a muri să te cunosc în sfîrşit şi să 
poci a-mi îndrepta greşala.

Galantescul: Dumnezeule! Ce auz?... Taică! Necunoscutul 
meu taică !

Mazarescul: Un vierme neadormit zi şi noapte îmi rodea ră
runchii neştiind unde să te caut şi cum să te aflu... Fătul 
meu, vino în braţele mele. — O ce fericit mă simţ acum! 
— Uite, însuşi chipul ei, însuşi chipul răposatei. O ! ce do
bitoc am fost de nu te-am cunoscut îndată de la întîia 
vedere!... Dar să lăsăm acum acestea şi să facem mai 
bine ceea ce e mai de trebuinţă. (Către Briganovici.) Prea 
dorite prietene, aseultă-mă frăţioare: fiindcă întâmplarea 
acestor doi tineri aduse eu sine norocirea ce văzuşi, sunt 
încredinţat acum că şi d-ta nu te vei mai abate din dru
mul datoriilor legilor fireşti şi te vei uni întru toate cu 
chibzuirele mele, care urmează într-acest chip, adică: de 
vreme ce s-au ales ei între sine, unul pe altul, fără a fi 
siliţi de nimeni, asemenea şi noi, sfătuindu-ne între sine, 
unul pe altul, fără a fi siliţi de nimeni, să uităm cele tre
cute şi să-i unim întru căsătorie dîndu-le blagoslovenia 
ca să fie unul altuia soţia după lege şi după formă. Mai 
vîntos că această împerechere între dînşii seamănă mult 
mai potrivită decît ceea ce umblam noi să facem. Zău, 
uneori şi noi bătrînii, cu tot praxisul nostru şi cu tot capul
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nostru cel copt, facem nişte secături de rîde şi dracul. Ce 
zici şi d-ta ?

Briganovici: Eu, frate, nu mai zic nimic. Despre mine facă 
cum or vrea, căci de la o vreme încoaci văz că lucrurile 
nu-mi ies după cum le întocmesc eu în capul meu; mi-am 
perdut cumpătul şi nu mai mă împrotivesc la nimic. Daca
0 găseşti d-ta cu cale, fie aşa, şi aibă blagosloveniia mea 
de vor avea trebuinţă de dînsa. Păzească-le Dumnezeu 
curat bilanţul datoriilor căsătoriei.

Galantescul şi Eliza (sărutînd mîinele bătrînilor) :  Mersi,
mersi, papia. Mulţumim taică.

Briganovici: Dumnezeu să vă ţie cu bine şi să vă dea noroc.
Mazarescul: Dară, negreşit, frăţioare, eu sunt încredinţat 

acum că vor avea norocire; pentru că niciodată sîngele 
apă nu se face şi viţa de soi bun trebuie să-şi vie la 
teapa sa. Eu, fără nici o ruşine, poci să mă fălesc că nea
mului Măzăreştilor au fost de la descălicătoare un pîrîu mare 
ca Cricovul de oameni tot însemnaţi şi socotiţi. Apoi mai 
încape îndoială de tînărul nostru că nu se va sili a călca 
în urmele neamului său mai vîrtos cînd a trecut prin 
multe, a dat cu capul de sus şi de jos şi s-a lambicarisit1 
ca prin foc şi apă ? Tînăra iarăşi e pricopsită, educaţio- 
narisită prin pansioane, şi socotesc că va putea judica 
singură binele din rău. Ei sunt potriviţi şi se vor putea 
înţelege. Din parte-mi, zău, mă mulţumesc mai bine că 
să întîmplăţ aşa, decît cum o pusesem noi la cale. Cu 
starea care dai d-ta fiicii dumitale şi cu ceea ce voi mai 
adăoga 'eu fiului meu din mult-puţin ce mi se întîmplă, 
nu vor muri de foame pînă cînd voi picni vremea care 
ştiu eu ca să poci da paretisis din huznetul în care mă 
aflu. Să păzească însă iconomia, să nu cheltuiască pe ,§&•: 
cături- peste venitul lor şi să cază în ghiarăle nelegiui
ţilor speculanţi de împrumutători ce prefăcînd zapise peste 
zapise şi puind dobîndă peste dobîndă şi încă şi prisos de 
dobîndă, au stins atîtea case. Căci atunci... nu se mai află 
nici o putere să-i scoaţă din unghiile acestor procleţi.

Briganovici: Fie, frăţioare, după cum proroceşti, ca să nu vie 
vremea ca să ne căim.
1 A trecut, s-a alambicarisit, s-a curăţit.
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Eliza: Veţi vedea, veţi vedea, taică, şi atunci veţi fi eforsari- 
siţi să vă aplodarisiţi singuri de fapta d-voastră.

Briganovici: Fie şi aşa, şi Domnul să vă blagoslovească. (Le 
ia mîinile şi îi împreună.)

Căpitanul (care în toată vremea întrevorbirei, cunoscîndu-se 
cu Catinca şi făcîndu-şi semne la vreme dau să înţeleagă 
parterului că sunt foarte bine înţeleşi) : Acum, domnilor, 
eu văz că toată lumea se înţeleseră şi s-a hotărît despre 
fericirea tutulor. (Luînd pe Catinca de mînâ.) Numai noi 
am rămas de dinafară. Daţi-mi voie, domnilor, a vă 
spune că de multă vreme sunt înţeles cu dumneaei şi de 
cîteva luni, întîmplîndu-se o neînvoire între noi, am per- 
dut-o din vedere. Acum aflîndu-o într-o casă aşa de cin
stită ca a dumneavostră şi înţelegîndu-ne, viu a o cere 
întru căsătorie şi a mă face ca al casei d-voastre.

Briganovici: Dar aştia de unde mai eşiră ? Acum să-mi mai 
pui iscălitura şi la altă poliţă.

Eliza (invitată de Catinca prin sem ne): Ah, papa, fă cum să 
iasă Catinca căpuită din casa noastră. Săraca, o fată sîr- 
mană.

Gălantescul: Taică, e datoria noastră să ajutăm ipe cei fără 
căpătîi; săvîrşaşte o facere de bine în această zi a feri- 
cirei noastre.

Briganovici: Lăsaţi-mă în pace ! Ce cer ei de la mine ? Amîn- 
doi sunt slobozi, facă ce or vrea.

Mazarescul: Cuscre, cuscre! Aide fră'ţioare să facem şi căsă
toria arsta, să-i ajutăm amîndoi, să-i închelbărăm şi să 
facem, povestea ăluia, o pereche de calici.

Briganovici: Ai, fie-le de b ine! (Căpitanul şi Catinca îi să
rută mîinele.) Aidem să ne oţdinim şi vom hotărî mîine 
cele de trebuinţă. (Ies cu toţii.)

Iacov (către spectatori): Hei, domnilor, mai spuneţi şi 
d-voastră ceva, că eu mi-am perdut minţele. Văzurăţi cum 
rămăsei pe dinafară ? Toţi cum făcură, cum dreseră, se 
căpătuiră binişor. Sileşte-te, Iacove, îmblă, aleargă zi şi 
noapte, pe căldură şi pe frig, pierde-ţi mantaua, şi acum 
vine un altul, un ăla, cine ştie de unde, şi-ţi ia musca de 
pe nas. Apoi mai încredi-te altădată vorbelor muiereşti 
şi făgăduinţelor boiereşti, că nu-ţi mai trebuie altă, pri
copseală. Aşa e lumea asta şi aşa a fost de cînd ‘tărîmuî^
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cine umblă cu şoalda aluia îi merge bine; iar cine umblă 
cu crucea, vai de el, săracul. Zicătoarea asta este a ne
curatului, dar vedem că se împlineşte. — Noapte bună, 
d-lor, şi ţineţi minte vorbile bietului Iacov ca ale lui Stan 
Păţitul.

F i n e


